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WARNING!

In order to ensure a normal operation of your refrigerating appliance, which uses a completely environmentally friendly refrigerant the R600a

(flammable only under certain conditions) you must observe the following rules:

+ Do not hinder the free circulation of the air around the appliance.

+ Do not use mechanical devices in order to accelerate the defrosting, others than the ones recommended by the manufacturer.

+ Do not destroy the refrigerating circuit.

+ Do not use electric appliances inside the food keeping compartment, other than those that might have been recommended by the
manufacturer.

ADVERTENCIA!

Para asegurarse del funcionamiento normal de vuestro refrigerador, conteniendo le refrigerante R600a que contribuye a la proteccion del

ambito (inflamable sélo en ciertas condiciones), le conviene a respectar las reglas siguientes:

+ No impide la circulacion del aire alrededor del aparato.

+ No utilize utensilios mecanicos o otros dispositivos para acelerar el proceso de descongelacion otros de los recomendados por el
fabricante.

+ No cause dafio al circuito refrigerante.

+ No utilize aparatos eléctricos en el interior de los compartimentos de la conservacion de los alimentos, si estos no estan conformes con el
tipo de aparato recomendado por el fabricante.

AVISO!

Afim de assegurar um funcionamento normal do seu aparelho de refrigeracéo que utiliza um refrigerador, 0 R600a, completamente amigo do
ambiente (inflamavel apenas sob certas condigdes), deve observar as seguintes normas:

+ N&o obstrua a livre circulagéo do ar ao redor do aparelho.

Nao utilize dispositivos mecéanicos que nao os recomendados pelo fabricante para acelerar o descongelamento.

N&o destrua o circuito de refrigeracéo.

N&o utilize aparelhos eléctricos que néo aqueles que devem ter sido recomendados pelo fabricante dentro do compartimento para guardar
comida.

OPOZORILO!

Za normalno delovanje vaSe zamrzovalne naprave, ki uporablja naravi prijazno hladilno sredstvo R600a (vnetljivo samo pod dolo¢enimi
pogoji), je treba upostevati naslednja pravila:

+ Ne zadrzujte prostega pretoka zraka okoli naprave.

+ ZahitrejSe odtajanje, ne uporabljajte mehanskih naprav, ki jih ni priporog€il proizvajalec.

+ Ne unicujte hladilnega krogotoka.

+ V prostoru za hrano ne uporabljajte elektri€nih naprav, ki jin ni priporoCil proizvajalec.

WARNUNG!

Ihr Gerat verwendet ein umweltvertragliches Kéltemittel, R600a (nur unter bestimmten Umstanden brennbar). Um einen einwandfreien

Betrieb lhres Gerates sicherzustellen, beachten Sie hitte folgende Vorschriften:

+ Die Luftzirkulation um das Geréat darf nicht behindert sein.

+ Verwenden Sie aul3er der vom Hersteller empfohlenen, keine mechanischen Hilfsmittel, um den Abtauprozess zu beschleunigen.

+ Der Kaltemittelkreislauf darf nicht beschadigt werden.

+ Verwenden Sie im Lebensmittelaufbewahrungsbereich Ihres Gerates keine elektrischen Geréte, es sei denn, sie sind vom Hersteller
empfohlen.

WAARSCHUWING!

U moet de volgende regels in acht nemen om de normale werking van uw koelkast, die het volledig milieuvriendelijke koelmiddel R600a

gebruikt, te verzekeren:

+ Hinder de vrije luchtcirculatie rond het toestel niet.

+ Gebruik geen andere mechanische toestellen om het ontdooien te versnellen dan de toestellen die door de fabrikant worden aangeraden.

+ Vernietig het koelcircuit niet.

+ Gebruik geen andere elektrische toestellen in de bewaarlade voor etenswaren dan de toestellen die eventueel door de fabrikant worden
aangeraden.

AVERTISSEMENT!

Afin de s’assurer du fonctionnement normal de votre réfrigérateur, contenant le réfrigérant R600a qui contribue a la protection de

environnement (inflammable dans certaines conditions seulement), il convient de respecter les reégles suivantes:

+ Ne pas empécher la circulation d’air autour de I'appareil.

+ Ne pas utiliser d'outils mécaniques ou autres dispositifs pour accélérer le processus de décongélation autres que ceux qui sont
recommandés par le fabricant.

+ Ne pas abimer le circuit réfrigérant.

+ Ne pas utiliser d'appareils électriques a l'intérieur des compartiments de conservation de denrées, a moins gu'ils soient conformes au type
d'appareils recommandés par le fabricant.
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(@ Figures that take place in this instruction manual are schematic and may not correspond exactly with your product. If the subject
parts are not included in the product you have purchased, then it is valid for other models.

(@ Las ilustraciones incluidas en el presente manual de instrucciones son esquematicas y puede que no se adeclen a su aparato
con exactitud. Si alguno de los elementos reflejados no se corresponde con el aparato que usted ha adquirido, entonces sera valido
para otros modelos.

(@ As figuras que aparecem neste manual de instru¢des sdo esqueméticas e podem néo corresponder exactamente ao seu
produto. Se as partes referidas néo estiverem incluidas no produto que adquiriu, é porque sdo validas para outros modelos.

(@ Slike v navodilih za uporabo so shematske in morda ne ustrezajo vaemu proizvodu. Ce naprava, ki ste jo kupili, ne vsebuje
dolo¢enih delov, so veljavni za druge modele.

(@ Abbildungen und Angaben in dieser Anleitung sind schematisch und kénnen etwas von lhrem Produkt abweichen. Falls Teile
nicht zum Lieferumfang des erworbenen Gerates zahlen, gelten sie fur andere Modelle.

(@ De afbeeldingen in deze gebruiksaanwijzing zijn schematisch en hoeven niet exact met uw product overeen te komen. Wanneer
onderdelen niet tot het product behoren dat u hebt gekocht, gelden deze voor andere modellen.

(@ Les illustrations présentées dans cette notice d'utilisation sont schématiques et peuvent ne pas correspondre exactement a votre
produit. Si des piéces présentées ne sont pas comprises dans le produit que vous avez acheté, elles sont valables pour d’autres
modeles.
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Congratulations on your choice of a Beko Quality
Appliance, designed to give you many years of service.

Safety first !

Do not connect your appliance to the electricity supply
until all packing and transit protectors have been
removed.

» Leave to stand for at least 4 hours before switching
on, to allow compressor oil to settle, if transported
horizontally.

* If you are discarding an old appliance with a lock or
latch fitted to the door, ensure that it is left in a safe
condition to prevent the entrapment of children.

» This appliance must only be used for its intended
purpose.

Do not dispose of the appliance on a fire. Your
appliance contains non CFC substances in the
insulation which are flammable. We suggest you
contact your local authority for information on disposal
and available facilities.

* We do not recommend use of this appliance in an
unheated, cold room. (e.g. garage, conservatory,
annex, shed, out-house etc.)

To obtain the best possible performance and trouble
free operation from your appliance it is very important to
read these instructions carefully. Failure to observe
these instructions may invalidate your right to free
service during the guarantee period.

Please keep these instructions in a safe place for easy
reference.

Original Spare parts will be provided for 10 years,
following the product purchasing date.

This appliance is not intended for use by person with reduced physical, sensory or mental
capabilities or lack of experience and knowledge unless they have been given supervision or
instruction concerning use of the appliance by a person responsible for their safety.

Children should be supervised to ensure that they do not play with the appliance.




Electrical requirements

Before inserting the plug into the wall socket
make sure that the voltage and the frequency
shown in the rating plate inside the appliance
corresponds to your electricity supply.

We recommend that this appliance is
connected to the mains supply via a suitably
switched and fused socket in a readily
accessible position.

Warning! This appliance must be earthed.
Repairs to electrical equipment should only be
performed by a qualified technician. Incorrect
repairs carried out by an unqualified person
are carry risks that may have critical
consequences for the user of the appliance.
ATTENTION!

This appliance operates with R600a which is
an environmental friendly but flammable gas.
During the transportation and fixing of the
product, care must be taken not to damage
the cooling system. If the cooling system is
damaged and there is a gas leakage from the
system, keep the product away from open
flame sources and ventilate the room for a
while.

WARNING - Do not use mechanical devices
or other means to accelerate the defrosting
process, others than those recommended by
the manufacturer.

WARNING - Do not damage the refrigerant
circuit.

WARNING - Do not use electrical appliances
inside the food storage compartments of the
appliance, unless they are of the type
recommended by the manufacturer.
WARNING - If the supply cord is damaged, it
must be replaced by the manufacturer, its
service agent or similarly qualified persons in
order to avoid a hazard.

Transportation instructions

1. The appliance should be transported only in
an upright position. The packing as supplied
must be intact during transportation.

2. If during the transport the appliance, has
been positioned horizontally, it must not be
operated for at least 4 hours, to allow the
system to settle.

3. Failure to comply with the above
instructions could result in damage to the
appliance, for which the manufacturer will not
be held liable.

Instruction for use

4. The appliance must be protected against
rain, moisture and other atmospheric
influences.

Important!

» Care must be taken while cleaning/carrying
the appliance not to touch the bottom of the
condenser metal wires at the back of the
appliance, as this could cause injury to fingers
and hands.

» Do not attempt to sit or stand on top of your
appliance as it is not designed for such use.
You could injure yourself or damage the
appliance.

» Make sure that the mains cable is not caught
under the appliance during and after moving,
as this could damage the cable.

* Do not allow children to play with the
appliance or tamper with the controls.

Installation instructions

1. Do not keep your appliance in a room
where the temperature is likely to fall below
-15 degrees C (5 degrees F) at night and/or
especially in winter.

2. Do not place the appliance near cookers or
radiators or in direct sunlight, as this will
cause extra strain on the appliance's
functions. If installed next to a source of heat
or freezer, maintain the following minimum
side clearances:

From Cookers 30 mm

From Radiators 300 mm

From Freezers 25 mm

3. Make sure that sufficient room is provided
around the appliance to ensure free air
circulation (Item 2).

* Put the back airing lid to the back of your
refrigerator to set the distance between the
refrigerator and the wall (Item 3).

4. The appliance should be positioned on a
smooth surface. The two front feet can be
adjusted as required. To ensure that your
appliance is standing upright adjust the two
front feet by turning clockwise or anti-
clockwise, until firm contact is secured with
the floor. Correct adjustment of feet prevents
excessive vibration and noise (Item 4).

5. Refer to "Cleaning and Care" section to
prepare your appliance for use.



Getting to know your appliance
(Item 1)

1 - Setting knob and interior light

2 - Adjustable Cabinet shelves

3 - Bottle holder

4 - Water collector

5 - Crisper cover

6 - Crisper

7 - Compartment for quickly freezing

8 - Ice tray support & ice tray

9 - Compartments for frozen foods keeping
10 - Adjustable foot
11 - Shelf for jars
12 - Shelf for bottles
13 - Freezer fan
The timer is a device for automatic defrost.
After a certain time him activate the heaters
who produce the defrost of your refrigerator.
The fan has the purpose to provide the
circulation of the air in compartment. It is
connected in parallel with the motor-
compressor. When the motor-compressor is
off, the fan will also be off.

Suggested arrangement of food in

the appliance
Guidelines for obtaining optimum storage and
hygiene:

1. The fridge compartment is for the short-
term storage of fresh food and drinks.

2. The freezer compartment is rated
and suitable for the freezing and storage of
pre-frozen food.

The recommendation for storage as
stated on the food packaging should be
observed at all times.

3. Dairy products should be stored in the
special compartment provided in the door
liner.

4. Cooked dishes should be stored in airtight
containers.

5. Fresh wrapped produce can be kept on
the shelf. Fresh fruit and vegetables should be
cleaned and stored in the crispers.

6. Bottles can be kept in the door section.

7. To store raw meat, wrap in polythene
bags and place on the lowest shelf. Do not
allow to come into contact with cooked food,
to avoid contamination. For safety, only store
raw meat for two to three days.

Instruction for use

8. For maximum efficiency, the removable
shelves should not be covered with paper or
other materials to allow free circulation of cool
air.

9. Do not keep vegetable oil on door
shelves. Keep the food packed, wrapped or
covered. Allow hot food and beverages to cool
before refrigerating. Leftover canned food
should not be stored in the can.

10. Fizzy drinks should not be frozen and
products such as flavoured water ices should
not be consumed too cold.

11. Some fruit and vegetables suffer damage
if kept at temperatures near 0°C. Therefore
wrap pineapples, melons, cucumbers,
tomatoes and similar produce in polythene
bags.

12. High-proof alcohol must be stored upright
in tightly closed containers. Never store
products that contain an inflammable
propellant gas (e.g. cream dispensers, spray
cans, etc.) or explosive substances. These
are an explosion hazard.

Temperature control and adjustment
Operating temperatures are controlled by the
setting knob (Item 5) located on the ceiling of
fridge compartment. Settings may be made
from MIN, 1 ... 4, MAX, MAX being the coldest
position.

When the appliance is switched on for the first
time, the setting knob should be adjusted so
that after 24 hours, the average fridge
temperature is no higher than +5°C (+41°F).
We recommend you set the knob half way
between the MIN and MAX setting and
monitor to obtain the desired temperature i.e.
towards MAX you will obtain a colder fridge
temperature and vice versa. Some sections of
the fridge may be cooler or warmer (such as
the salad crisper and the top part of the
cabinet) which is quite normal.

We recommend that you check the
temperature with an accurate thermometer to
ensure that the storage compartments are
kept to the desired temperature.

Remember you must take your reading very
quickly since the thermometer temperature
will rise very rapidly after you remove it from
the freezer. Please remember each time the
door is opened cold air escapes and the
internal temperature rises.



Therefore never leave the door open and ensure
it is closed immediately after food is put in or
removed.

Before operating

Final Check

Before you start using the appliance check that:
1. The feet have been adjusted for perfect
levelling.

2. The interior is dry and air can circulate freely at
the rear.

3. The interior is clean as recommended under
"Cleaning and care.”

4. The plug has been inserted into the wall
socket and the electricity is switched on. When
the door is open the interior light will come on.
And note that:

5. You will hear a noise as the compressor starts
up. The liquid and gases sealed within the
refrigeration system may also make some
(noise), whether the compressor is running or
not. This is quite normal.

6. Slight undulation of the top of the cabinet is
guite normal due to the manufacturing process
used; it is not a defect.

7. We recommend setting the knob midway and
monitor the temperature to ensure the appliance
maintains desired storage temperatures (See
section Temperature Control and Adjustment).
8. Do not load the appliance immediately it is
switched on. Wait until the correct storage
temperature has been reached. We recommend
checking the temperature with an accurate
thermometer (see; Temperature Control and
Adjustment).

Storing frozen food

Your freezer is suitable for the long-term storage
of commercially frozen foods and also can be
used to freeze and store fresh food.

If there is a power failure, do not open the door.
Frozen food should not be affected if the failure
lasts for less than 16 hrs. If the failure is longer,
then the food should be checked and either
eaten immediately or cooked and then re-frozen.

Freezing fresh food

Please observe the following instructions to
obtain the best results. Do not freeze too large a
guantity at any one time. The quality of the food
is best preserved when it is frozen right through
to the core as quickly as possible.

Do not exceed the freezing capacity of your
appliance in 24 h.

Instruction for use

Placing warm food into the freezer compartment
causes the refrigeration machine to operate
continuously until the food is frozen solid. This
can temporarily lead to excessive cooling of the
refrigeration compartment.

When freezing fresh food, keep the setting knob
at medium position. Small quantities of food up
to 1/2 kg. (1 Ib.) can be frozen without adjusting
the temperature control knob.

Take special care not to mix already frozen food
and fresh food.

Making ice cubes

Fill the ice - cube tray 3/4 full with water and
place it in the freezer. Loosen frozen trays with a
spoon handle or a similar implement; never use
sharp-edged objects such as knives or forks.

Defrosting

A) Fridge compartment

The fridge compartment defrosts automatically.
The defrost water runs to the drain tube via a
collection container at the back of the appliance
(Item 6). During defrosting, water droplets may
form at the back of the fridge compartment
where a concealed evaporator is located. Some
droplets may remain on the liner and refreeze
when defrosting is completed. Do not use
pointed or sharp-edged objects such as knives
or forks to remove the droplets which have
refrozen. If, at any time, the defrost water does
not drain from the collection channel, check that
no food patrticles have blocked the drain tube.
The drain tube can be cleared with a pipe-
cleaner or similar implement.

Check that the tube is permanently placed with
its end in the collecting tray on the compressor to
prevent the water spilling on the electric
installation or on the floor (Item 7).

B) Freezer compartment

The NO FROST type defrost is completely
automatic. No intervention from your side is
required. The water is collected on the
compressor tray. Due the heat of the
compressor the water is evaporated.

Do not use pointed or sharp-edged objects,
such as knives or forks to remove the frost.
Never use hairdryers, electrical heaters or other
such electrical appliances for defrosting.
Sponge out the defrost water collected in the
bottom of the freezer compartment. After
defrosting, dry the interior thoroughly

(Item 8 & 9). Insert the plug into the wall socket
and switch on the electricity supply.



Warnings!

The fan inside the freezer compartment
circulates cold air. Never insert any object
through the guard. Do not allow children to
play with the freezer fan.

Never store products that contain inflammable
propellant gas (e.g. dispensers, spray cans
etc.) or explosive substances.

Don’t cover the shelves with any protective
materials, which may obstruct air circulation.
Do not allow children to play with the
appliance or tamper with the controls.

Do not obstruct the freezer fan guard to
ensure that you obtain the best possible
performance from your appliance (Item 10).
Warning!

Your appliance is fitted with a circulating fan
which is essential for the performance of the
freezer. Please ensure the fan is not blocked
(stopped) or impaired by food or packaging.
Blocking (stopping) or impairing the fan can
result in an increase of the internal freezer
temperature (Thawing).

Replacing the interior light bulb

To change the Bulb/LED used for illumination
of your refrigerator, call your Authorised
Service.

The lamp(s) used in this appliance is not
suitable for household room illumination. The
intended purpose of this lamp is to assist the
user to place foodstuffs in the
refrigerator/freezer in a safe and comfortable
way.

The lamps used in this appliance have to
withstand extreme physical conditions such as
temperatures below -20°C.

Cleaning and care

1. We recommend that you switch off the
appliance at the socket outlet and pull out the
mains plug before cleaning.

2. Never use any sharp instruments or
abrasive substances, soap, household
cleaner, detergent or wax polish for cleaning.

3. Use lukewarm water to clean the cabinet
of the appliance and wipe it dry.

4. Use a damp cloth wrung out in a solution
of one teaspoon of bicarbonate of soda to one
pint of water to clean the interior and wipe it
dry.

5. Make sure that no water enters the
temperature control box.

Instruction for use

6. If the appliance is not going to be used for
a long period of time, switch it off, remove all
food, clean it and leave the door ajar.

7. We recommend that you polish the metal
parts of the product (i.e. door exterior, cabinet
sides) with a silicone wax (car polish) to
protect the high quality paint finish.

8. Any dust that gathers on the condenser,
which is located at the back of the appliance,
should be removed once a year with a
vacuum cleaner.

9. Check door seals regularly to ensure they
areclean and free from food particles.

10. Never:

* Clean the appliance with unsuitable material;
e.g. petroleum based products.

* Subject it to high temperatures in any way,
* Scour, rub etc., with abrasive material.

11. Removal of dairy cover and door tray:

» To remove the dairy cover, first lift the cover
up by about an inch and pull it off from the
side where there is an opening on the cover.
» To remove a door tray, remove all the
contents and then simply push the door tray
upwards from the base.

12. Make sure that the special plastic
container at the back of the appliance which
collects defrost water is clean at all times. If
you want to remove the tray to clean it, follow
the instructions below:

» Switch off at the socket outlet and pull out
the mains plug.

» Gently uncrimp the stud on the compressor,
using a pair of pliers, so that the tray can be
removed.

o Lift it up.

* Clean and wipe it dry.

» Reassemble, reversing the sequence and
operations.

13. To remove a drawer, pull it as far as
possible, tilt it upwards and then pull it out
completely.

Repositioning the door
Proceed in numerical order (Item 11).

Do’s and don’ts

Do- Clean and defrost your appliance
regularly (See "Defrosting").

Do- Keep raw meat and poultry below
cooked food and dairy products.

Do- Take off any unusable leaves on
vegetables and wipe off any soil.



Do- Leave lettuce, cabbage, parsley and
cauliflower on the stem.

Do- Wrap cheese firstly in greaseproof paper
and then in a polythene bag, excluding
as much air as possible. For best results,
take out of the fridge compartment an
hour before eating.

Do- Wrap raw meat and poultry loosely in
polythene or aluminium foil. This
prevents drying.

Do- Wrap fish and offal in polythene bags.

Do- Wrap food with a strong odour or which
may dry out, in polythene bags, or
aluminium foil or place in airtight
container.

Do- Wrap bread well to keep it fresh.

Do- Chill white wines, beer, lager and mineral
water before serving.

Do- Check contents of the freezer every so
often.

Do- Keep food for as short a time as possible
and adhere to "Best Before" and "Use
by" etc. dates.

Do- Store commercially frozen food in
accordance with the instructions given on
the packets.

Do- Always choose high quality fresh food
and be sure it is thoroughly clean before
you freeze it.

Do- Prepare fresh food for freezing in small
portions to ensure rapid freezing.

Do- Wrap all food in aluminium foil or freezer
quality polythene bags and make sure
any air is excluded.

Do- Wrap frozen food immediately after
purchasing and put it in to the freezer as
soon as possible.

Do- Defrost food in the fridge compartment.

Don’t- Store bananas in your fridge
compartment.

Don’t- Store melon in your fridge. It can be
chilled for short periods as long as it
is wrapped to prevent it flavouring
other food.

Don’t- Cover the shelves with any protective
materials which may obstruct air
circulation.

Don’t- Store poisonous or any dangerous
substances in your appliance. It has
been designed for the storage of
edible foodstuffs only.

Instruction for use

Don’t- Consume food which has been
refrigerated for an excessive length of
time.

Don’t- Store cooked and fresh food together
in the same container. They should
be packaged and stored separately.

Don’t- Let defrosting food or food juices drip
onto food.

Don’t- Leave the door open for long periods,
as this will make the appliance more
costly to run and cause excessive ice
formation.

Don’t- Use sharp edged objects such as
knives or forks to remove the ice.

Don’t- Put hot food into the appliance. Let it
cool down first.

Don’t- Put liquid-filled bottles or sealed cans
containing carbonated liquids into the
freezer, as they may burst.

Don’t- Exceed the maximum freezing loads
when freezing fresh food.

Don’t- Give children ice-cream and water
ices direct from the freezer. The low
temperature may cause ‘freezer
burns' on lips.

Don’t- Freeze fizzy drinks.

Don’t- Try to keep frozen food which has
thawed; it should be eaten within 24
hours or cooked and refrozen.

Don’t- Remove items from the freezer with
wet hands.

Energy Consumption

Maximum frozen food storage volume is
achieved without using the middle and upper
drawer provided in the freezer compartment.
Energy consumption of your appliance is
declared while the freezer compartment is
fully loaded without the use of the middle and
upper drawer.

Practical advice concerning the reduction
of the electricity consumption

1. Make sure that the appliance is located in
well-ventilated areas, far from any source of
heat (cooker, radiator etc.). At the same time,
the location of the appliance must be done in
such a way that it prevents it to be under the
direct incidence of the sunbeams.

2. Make sure that the food purchased in
refrigerated/frozen condition is placed into the
appliance as soon as possible, especially
during summertime. It is recommended to use
thermal insulated bags to transport the food
home.



3. We recommend the thawing of the packets
taken out from the freezer compartment be
done in the refrigerator compartment. For this
purpose, the packet which is going to be
thawed will be placed in a vessel so that the
water resulting from the thawing does not leak
in the refrigerator compartment. We
recommend you to start the thawing at least
24 hours before the use of the frozen food.

4. We recommend reducing the number of
door openings to the minimum.

5. Do not keep the door of the appliance open
more than necessary and make sure that after
each opening the door is well closed.

Information about operating noises

To keep the selected temperature constant,

your appliance occasionally switches ON the

compressor.

The resulting noises are quite normal.

As soon as the appliance has reached the

operating temperature, the noises

automatically reduce in volume.

The humming noise is emitted by the motor

(compressor). When the motor switches ON,

the noise may briefly increase in volume.

A sudden click can be heard sometimes due

to the timer changing position

The bubbling, gurgling or whirring noise is

emitted by the refrigerant as it flows through

the pipes.

The clicking noise can always be heard when

the setting knob ON/OFF the motor.

A clicking noise may occur when

- the automatic defrosting system is active.

- the appliance is cooling down or warming up
(material expansion).

Instruction for use

If these noises are excessively loud, the
causes are probably not serious and are
usually very easy to eliminate.

- The appliance is not level - Use the height-
adjustable feet or place packing under the
feet.

- The appliance is not free-standing - Please
move the appliance away from kitchen units
or other appliances.

- Drawers, baskets or shelves are loose or
stick - Please check the detachable
components and, if required, refit them.

- Bottles and/or receptacles are touching each
other - Please move bottles and/or
receptacles away from each other.

Trouble - shooting

If the appliance does not operate when

switched on, check;

» That the plug is inserted properly in the
socket and that the power supply is on. (To
check the power supply to the socket, plug
in another appliance).

* Whether the fuse has blown/circuit breaker
has tripped/main distribution switch has
been turned off.

 That the temperature control has been set
correctly.

* That the new plug is wired correctly, if you
have changed the fitted, moulded plug.

If the appliance is still not operating at all after

above checks, contact the dealer from whom

you purchased the unit.

Please ensure that above checks have been

done, as a charge will be made if no fault is

found.

i

The symbol| == on the product or on packaging indicates that this product may not be
treated as household waste. Instead it shall be handed over to the applicable collection
point for the recycling of electrical and electronic equipment. By ensuring this product is
disposed of correctly, you will help prevent potential negative consequences for the
environment and human health, which could otherwise be otherwise be caused by
inappropriate waste handling of this product. For more detailed information about recycling
of this product, please contact your local city office, you household waste disposal service
or the shop where you purchased the product.




Instrucciones de uso

Enhorabuena por haber elegido un electrodoméstico de
alta calidad de Beko, diseiflado para prestar servicio
durante muchos afios.

La seguridad es lo primero

No conectar el frigorifico a la toma de corriente hasta
gue no se hayan retirado todos los protectores de
embalaje y transporte.

* Si se transportd horizontalmente, dejar el frigorifico en
posicion normal al menos 4 horas antes de conectarlo,
para que el aceite del compresor se asiente.

» Al deshacerse de un frigorifico antiguo con cerradura
o pestillo en la puerta, comprobar que queda en una
posicion segura que impida que los nifios puedan
guedar atrapados.

» Este frigorifico s6lo se debe utilizar para las funciones
para las que se ha disefiado.

* No arrojar el frigorifico al fuego. Su aislamiento
contiene sustancias inflamables sin CFC. Es
recomendable ponerse en contacto con las autoridades
locales para obtener informacion sobre residuos y
centros de reciclaje.

* No se recomienda utilizar este frigorifico en lugares
frios sin calefaccion. (Por ejemplo, garajes,
invernaderos, cobertizos, cabafas, etc.)

Para conseguir un funcionamiento sin averias y el
mejor rendimiento posible del frigorifico, es muy
importante leer cuidadosamente estas instrucciones. El
incumplimiento de estas instrucciones puede invalidar
el derecho a obtener asistencia gratuita durante el
periodo de garantia.

Conservar estas instrucciones en lugar seguro y donde
puedan consultarse facilmente.

Se proporcionardn piezas de recambio originales
durante 10 afos, después de la fecha de compra del
producto.

Este aparato no ha sido disefiado para ser usado por personas con discapacidades
fisicas, sensoriales o0 mentales; tampoco para personas sin experiencia o conocimiento
del aparato, a no ser que estén supervisadas o instruidas por alguien responsable de su
seguridad.

Los nifios deben de estar controlados para que no jueguen con el aparato.




Requisitos eléctricos

Antes de conectar el enchufe a la toma de
corriente, se debe comprobar que el voltaje y la
frecuencia mostradas en la placa de
caracteristicas del interior del frigorifico se
corresponden con los de la alimentacion
eléctrica. Se recomienda conectar este frigorifico
a la red de suministro eléctrico mediante una
toma de corriente adecuada, con fusible e
interruptor y en una posicion de facil acceso.
Advertencia. Este frigorifico debe disponer
de toma de tierra.

Las reparaciones del equipo eléctrico sélo
deben ser realizadas por técnicos cualificados.
Las reparaciones incorrectas realizadas por
personal no cualificado comportan riesgos que
pueden acarrear graves consecuencias al
usuario del frigorifico.

{ATENCION!

Este electrodoméstico funciona con R600a,
un gas respetuoso con el medio ambiente
pero inflamable. Durante el transporte y la
fijacion del electrodoméstico, es necesario
tener cuidado para no dafar el sistema de
refrigeracion. Si el sistema de refrigeracion
sufre algun dafio y se produce una fuga de
gases del sistema, mantenga el producto
alejado de fuentes de ignicion y ventile el
recinto durante el tiempo adecuado.
ADVERTENCIA: Utilizar solo los dispositivos
mecanicos o los medios recomendados por el
fabricante para acelerar el proceso de
desescarchado.

ADVERTENCIA: Evitar dafios en el circuito
de refrigeracion.

ADVERTENCIA: No utilizar aparatos
eléctricos dentro de los compartimentos para
alimentos del frigorifico, a menos que sean
del tipo recomendado por el fabricante.
ADVERTENCIA: Si el cable de alimentacion
estuviera dafado, el fabricante, el servicio de
atencion al cliente o una persona cualificada
deberan sustituirlo para evitar peligros.

Instrucciones de transporte

1. El frigorifico solo se debe transportar en
posicion vertical. El embalaje debe quedar
intacto tras el transporte.

2. Si el frigorifico ha estado colocado
horizontalmente durante el transporte, no
ponerlo en funcionamiento hasta después de
pasadas al menos 4 horas, para permitir que
el sistema se asiente.

Instrucciones de uso

3. El incumplimiento de estas instrucciones
puede provocar dafios en el frigorifico y el
fabricante no se considerara responsable de
los mismos.

4. El frigorifico debe estar protegido de la lluvia,
la humedad y demas agentes atmosféricos.
Importante!

» Se debe poner especial cuidado al limpiar o
desplazar el frigorifico, para no tocar el
extremo inferior de las laminas metélicas del
condensador, que se encuentran en la parte
trasera del aparato, ya que pueden provocar
heridas en dedos y manos.

* No ponerse de pie ni sentarse en la parte
superior del frigorifico, ya que no esta
disefiado para tal fin. Podria sufrir lesiones o
causar dafos al electrodomeéstico.

» Comprobar que el frigorifico no queda
apoyado sobre el cable principal durante ni
después del desplazamiento, ya que puede
dafar el cable.

» No permitir a los nifios jugar con el frigorifico
ni jugar con sus mandos.

Instrucciones de instalacion

1. No tenga el aparato en estancias donde la
temperatura pueda descender por debajo de
los -15 °C (5 °F) por la noche y/o
especialmente en invierno.

2. No colocar el frigorifico cerca de cocinas o
radiadores ni bajo la luz solar directa, ya que
el hacerlo puede provocar una mayor carga
para las funciones del frigorifico. Si se instala
cerca de una fuente de calor o de un
congelador, mantener las distancias laterales
minimas siguientes:

Con respecto a cocinas, 30 mm.

Con respecto a radiadores, 300 mm.

Con respecto a congeladores, 25 mm.

3. Comprobar que hay espacio suficiente en
torno al frigorifico para garantizar la
circulacion de aire (figura 2).

* Poner la tapa de ventilacion posterior en la
parte trasera del frigorifico para comprobar la
distancia entre el frigorifico y la pared (figura 3).
4. El frigorifico sélo se debe colocar sobre
superficies lisas. Los dos pies delanteros se
pueden ajustar si es necesario. Para garantizar
la verticalidad del frigorifico, ajustar los dos pies
delanteros girandolos a derecha o izquierda
hasta que el contacto con el suelo sea firme y
seguro. El ajuste correcto de los pies evita
vibraciones o ruidos excesivos (figura 4).



5. Consultar la seccion "Conservacion y
limpieza" para preparar el frigorifico para su
utilizacion.
Detalles del electrodomeéstico
(figura 1)
1 - Perilla de ajuste de posiciones y luz
interior
2 - Estantes interiores ajustables
3 - Ayuda de las botellas del vino
4 - Colector de agua
5 - Tapa del cajén de frutas y verduras
6 - Cajon para frutas y verduras
7 - Compartimiento de congelado rapido
8 - Soporte de bandeja de hielo y bandeja
de hielo
9 - Compartimientos de conservacion de
alimentos congelados.
10 - Pie ajustable
11 - Estante para botes
12 - Estante para botellas
13 - Ventilador del congelador

El temporizador es un aparato para el
deshielo automatico. Después de
determinado tiempo, éste activa los
calentadores que producen el deshielo de su
frigorifico.

La finalidad del ventilador es la de
proporcionar la circulacion del aire dentro del
compartimiento. Se encuentra conectado en
paralelo con el motor-compresor. Cuando el
motor-compresor esta apagado, el ventilador
también estara apagado.

Disposicion recomendada de los
alimentos en el frigorifico

Normas para conseguir el almacenamiento e
higiene 6ptimos:

1. El compartimento frigorifico esta
destinado al almacenamiento de alimentos
frescos y bebidas por un periodo de tiempo
breve.

2. El compartimento del congelador esta
clasificado como y es apto para
congelar y almacenar alimentos
precongelados. Se deben seguir siempre las
recomendaciones para el almacenamiento
que figuran en el envase de los alimentos.
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3. Los productos lacteos deben almacenarse
en el compartimento especial del
revestimiento interior de la puerta.

4. Los platos preparados deben
almacenarse en recipientes hermeéticos.

5. Los productos frescos envueltos pueden
conservarse en el estante. Las frutas y
verduras frescas deben estar limpias y
almacenarse en los cajones
correspondientes. Obstruir (detener) o dafiar
el ventilador puede ocasionar un aumento de
la temperatura interna del congelador
(Descongelamiento).

6. Las botellas se pueden conservar en la
seccion de la puerta.

7. Para almacenar carne cruda, envolverla
en bolsas de polietileno y colocarla en el
estante inferior. No permitir que la carne
cruda entre en contacto con los alimentos
cocinados, para evitar contaminaciones. Por
seguridad, no almacenar carne cruda por
periodos superiores a dos o tres dias.

8. No cubrir los estantes extraibles con
papel u otros materiales con el fin de permitir
la libre circulacién del aire y obtener asi el
maximo rendimiento.

9. No conservar aceite vegetal en los
estantes de la puerta. Conservar los
alimentos empaquetados, envueltos o
cubiertos. Dejar que los alimentos y las
bebidas calientes se enfrien antes de
introducirlos en el frigorifico. Los restos de
alimentos enlatados no se deben almacenar
dentro de sus latas.

10. No congelar bebidas gaseosas. No
consumir demasiado frios productos tales
como los helados de agua con sabores.

11. Algunas frutas y verduras se deterioran si
se almacenan a temperaturas cercanas a
0°C. Por lo tanto, las pifias, los melones, los
pepinos, los tomates y productos similares
deben envolverse en bolsas de polietileno.
12. Las bebidas alcohdlicas de alta
graduacion se deben almacenar en posicion
vertical en recipientes bien cerrados. No
almacenar nunca productos que contengan
gases inflamables (por ejemplo, botes de nata
a presion, aerosoles, etc.) ni sustancias
explosivas. Puede haber peligro de explosion.



Control y ajuste de la temperatura
Las temperaturas de funcionamiento se
regulan con la perilla de ajuste de posiciones
(figura 5), ubicada en el techo del
compartimiento frigorifico. Se pueden
configurar las posiciones desde minimo de MIN
... hasta un méximo de MAX, siendo el maximo
la posicion mas fria.

Al encender el aparato por primera vez, es
preciso regular la perilla de ajuste de
posiciones de manera que una vez
transcurridas 24 horas la temperatura media
del frigorifico no supere los +5°C (+41°F).
Recomendamos ajustar la perilla de ajuste en
una posicion intermedia, entre la posicion de
minimo y la de maximo, e ir supervisando el
frigorifico para obtener la temperatura
deseada; las posiciones cercanas al maximo
resultaran en una temperatura del frigorifico
mas fria, y viceversa. Algunas zonas del
frigorifico estaran mas calientes (como el
cajon de frutas y verduras y la parte superior
del compartimento refrigerador) o mas frias,
lo cual es perfectamente normal.

Se recomienda verificar la temperatura con un
termometro de precision para asegurarse de
gue los compartimentos para el
almacenamiento de alimentos se encuentran
a la temperatura deseada.

Recuerde que debe leer la temperatura del
termémetro inmediatamente, ya que ésta
subird muy rapidamente después de retirar el
termémetro del congelador.

Recuerde que cada vez que se abre la
puerta, el aire frio se escapa y la temperatura
interna sube. Por consiguiente, no deje nunca
la puerta abierta y asegurese de cerrarla
inmediatamente después de colocar o sacar
los alimentos.

Antes del uso

Comprobacién final

Antes de empezar a utilizar el frigorifico,
comprobar que:

1. Los pies se han ajustado hasta conseguir
una nivelacion perfecta.

2. El interior esta seco y el aire circula
libremente por la parte trasera.

3. El interior esta limpio, conforme a las
recomendaciones de la seccion
“Conservacion y limpieza”.
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4. Se ha introducido el enchufe en la toma de
corriente y se ha activado la electricidad.
Cuando se abre la puerta, la luz interior se
enciende.

Y observar que:

5. Se oye un sonido cuando arranca el
compresor. Los liquidos y gases del sistema
de refrigeracion también pueden hacer ruidos,
esté o no el compresor en funcionamiento.
Esto es perfectamente normal.

6. También es normal una ligera ondulacion
en la parte superior del armario debido al
proceso de fabricacién utilizado. No es un
defecto.

7. Se recomienda ajustar la perilla de ajuste
de posiciones en la posicion intermedia, y
supervisar la temperatura para asegurarse de
que el frigorifico mantenga las temperaturas
de conservacion deseadas (consultar la
seccién "Control y ajuste de la temperatura™).
8. No cargar el electrodoméstico
inmediatamente después de encenderlo.
Esperar hasta que alcance la temperatura de
conservacion correcta. Se recomienda
comprobar la temperatura con un termémetro
de precision (consultar la seccién Control y
ajuste de la temperatura).

Almacenamiento de alimentos

congelados

El congelador es adecuado para almacenar
alimentos precongelados durante periodos
prolongados, asi como para congelary
almacenar carne fresca.

Si se produce un corte de corriente, no abrir
la puerta. Los alimentos congelados no se
veran afectados si el corte de corriente dura
menos de 16 horas. Si dura mas tiempo, se
debe comprobar los alimentos para
consumirlos inmediatamente o cocinarlos y
congelarlos de nuevo.

Congelacion de alimentos frescos
Para obtener los mejores resultados, se
deben tener en cuenta las siguientes
instrucciones. No congelar grandes
cantidades de una vez. La calidad de los
alimentos se conserva mejor si la congelaciéon
alcanza su interior lo antes posible.

No superar la cantidad de alimentos que el
aparato es capaz de congelar en 24 h.



Si se introducen alimentos calientes en el
compartimento congelador, se obliga a la
maguina de refrigeraciéon a funcionar de forma
continua hasta congelarlos totalmente. Esto
puede provocar temporalmente un
enfriamiento excesivo del compartimento de
refrigeracion. Al congelar alimentos frescos,
mantenga la perilla de ajuste de posiciones
en la posicion intermedia. Las cantidades
pequefias de alimentos, hasta 1/2 Kg. (1 Ib.),
se pueden congelar sin necesidad de ajustar
la perilla de ajuste la temperatura. Ponga
especial cuidado en no mezclar alimentos ya
congelados con alimentos frescos.

Cubitos de hielo

Rellenar la cubitera hasta el 3/4 de su
capacidad y colocarla en el congelador.
Desprender las bandejas congeladas con una
cuchara o instrumento similar. No utilizar
nunca objetos con punta ni bordes afilados,
como cuchillos o tenedores.

Deshielo

A) Compartimento frigorifico

El compartimento del frigorifico se deshiela de
manera automatica. El agua del deshielo
circula hasta el conducto de desagule a través
del recipiente de recogida situado en la parte
trasera del frigorifico (figura 6).

Durante el deshielo, se pueden formar gotas
de agua en la parte trasera del compartimento
del frigorifico donde se encuentra empotrado
el evaporador. Algunas gotas pueden
permanecer en el revestimiento interior y
volver a congelarse después de finalizado el
deshielo. No utilizar nunca objetos con punta
o bordes afilados, como cuchillos o
tenedores, para retirar las gotas que se hayan
vuelto a congelar.

Si en algin momento el agua del deshielo no
se desagua por el canal de recogida,
comprobar que no haya restos de alimentos
gue obstruyan el conducto de desague. El
conducto de desague se puede limpiar con
limpiadores de tuberias o productos similares.
Comprobar que el extremo del tubo esta
siempre colocado en la bandeja de recogida
del compresor para evitar el derramamiento de
agua sobre los componentes eléctricos o el
suelo (figura 7).
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B) Compartimento congelador

El tipo de deshielo ANTIESCARCHA es
completamente automatico. No se requiere
intervencion alguna de su parte. El agua se
recoge en la bandeja del compresor. Debido
al calor del compresor, el agua se evapora.
No utilizar nunca objetos con punta o
bordes afilados, como cuchillos o
tenedores, pararetirar el hielo.

No utilizar nunca secadores de pelo,
calentadores eléctricos u otros aparatos
eléctricos similares para forzar el deshielo.
Recoger con una esponja el agua de deshielo
depositada en la parte inferior del
compartimento del congelador. Una vez
finalizado el deshielo, secar completamente el
interior (figuras 8y 9). Insertar el enchufe en
la toma de corriente y encender el interruptor.
Avisos

El ventilador presente en el compartimento
del congelador distribuye aire frio. No
introduzca nunca objetos a través del
protector. No permita que los nifios jueguen
con el ventilador del congelador.

No deposite nunca productos que contengan
gases inflamables (por ejemplo,
dosificadores, aerosoles, etc.) ni sustancias
explosivas. No cubra los estantes con ningun
material protector que pueda obstruir la
circulacion del aire.

No permita a los nifios jugar con el
electrodomeéstico ni manipular sus mandos.
No permita que se obstruya el protector del
ventilador del congelador con el fin de obtener
el mayor rendimiento posible del
electrodoméstico (figura 10).

Advertencia

Su frigorifico se encuentra equipado con un
ventilador de circulacion que es esencial para
el funcionamiento del congelador. Asegurese
de que el ventilador no se obstruya (detenga)
0 presente problemas en el funcionamiento
debido a alimentos o envases. Si el ventilador
se obstruye (detiene) o presenta problemas
en su funcionamiento, se puede ocasionar un
aumento de la temperatura interna del
congelador (Descongelamiento).



Sustitucion de la bombilla interior
Para cambiar la bombilla utilizada para
iluminar el frigorifico, pdngase en contacto
con el servicio técnico autorizado.

Las bombillas de este electrodoméstico no
sirven para la iluminacion en el hogar. Su
propoésito es el de ayudar al usuario a colocar
los alimentos en el frigorifico o congelador de

forma comoda y segura.

Las lamparas utilizadas en este
electrodomeéstico deben soportan unas
condiciones fisicas extremas como
temperaturas inferiores a -20° C.

Conservacion y limpieza

1. Se recomienda desenchufar el frigorifico
retirando el enchufe de la toma de corriente
antes de realizar la limpieza.

2. No utilizar nunca en la limpieza
instrumentos afilados o sustancias abrasivas,
jabones, limpiadores domeésticos, detergentes
ni ceras abrillantadoras.

3. Utilizar agua tibia para limpiar el armario
del frigorifico y secarlo con un pafo.

4. Utilizar un pafio humedecido con la
solucion de una cucharilla de café de
bicarbonato sédico en un vaso grande de
agua, para limpiar el interior. Secarlo con un
trapo.

5. Asegurarse de que no entra agua en la
caja de control de la temperatura.

6. Si no se va a utilizar el frigorifico durante
un largo periodo, desenchufarlo, retirar toda la
comida, limpiarlo y dejar la puerta
entreabierta.

7. Se recomienda pulir las piezas de metal
del producto (por ejemplo, la puerta exterior,
los laterales del armario) con una cera de
silicona (cera para coches) para proteger los
acabados de alta calidad.

8. El polvo acumulado en el condensador,
situado en la parte trasera del frigorifico, debe
retirarse una vez al afilo con un aspirador.

9. Comprobar regularmente los cierres
herméticos de la puerta para asegurarse de
gue estén limpios y sin restos de alimentos.
10. Nunca:

* Limpiar el frigorifico con material
inadecuado; por ejemplo, productos derivados
del petréleo.

» Exponerlo a altas temperaturas.

* Restregarlo, frotarlo, etc., con materiales
abrasivos.

Instrucciones de uso

11. Retirada la bandeja de la puerta:

* Para retirar la bandeja de la puerta, retirar
todo su contenido y, a continuacién, empujar
simplemente la bandeja hacia arriba desde su
base.

12. Comprobar que el recipiente especial de
plastico de la parte posterior del frigorifico,
gue recoge el agua del desescarchado, esté
limpio en todo momento. Si se desea retirar la
bandeja para limpiarla, seguir las
instrucciones siguientes:

» Desenchufar el frigorifico retirando el
enchufe de la toma de corriente.

» Con unos alicates, ondular ligeramente el
aro del compresor para poder retirar la
bandeja.

* Levantarlo.

* Limpiarlo y secarlo.

* Volver a colocarlo, invirtiendo la secuencia
de operaciones.

13. Para retirar un cajon, tirar de él tanto
como sea posible, inclinarlo hacia arriba 'y, a
continuacion, extraerlo completamente.

Reposicionamiento de la puerta
Continte en orden de numero (figura 11).

Practicas correctas e incorrectas

Correcto- Limpiar y desescarchar
periodicamente el frigorifico (consultar la
seccién "Desescarchado”).

Correcto- Conservar la carne cruda y de ave
bajo los productos cocinados y los
productos lacteos.

Correcto- Retirar las hojas inservibles de las
verduras y limpiar toda suciedad.

Correcto- Dejar la lechuga, el repollo, el
perejil y la coliflor con el tallo.

Correcto- Envolver el queso primero en papel
resistente a la grasa y, a continuacion,
en una bolsa de polietileno, sacando
todo el aire posible. Para obtener los
mejores resultados, sacar los alimentos
del compartimento del frigorifico una
hora antes de comerlos.

Correcto- Envolver la carne cruda y de ave
en polietileno o papel de aluminio sin
apretar. Esto evita que se sequen.

Correcto- Envolver el pescado y los despojos
en bolsas de polietileno.

Correcto- Envolver en bolsas de polietileno o
en papel de aluminio los alimentos que
desprendan olores fuertes o que se
puedan secar, o bien introducirlos en
recipientes herméticos.

Correcto- Envolver bien el pan para
mantenerlo fresco.



Correcto- Enfriar los vinos blancos, las
cervezas y el agua mineral antes de
servirlas.

Correcto- Comprobar el contenido del
congelador de vez en cuando.

Correcto- Conservar los alimentos el menor
tiempo posible y cumpla sus fechas de
caducidad.

Correcto- Almacenar los alimentos
precongelados conforme a las
instrucciones proporcionadas en los
envases.

Correcto- Elegir siempre alimentos frescos
de alta calidad y comprobar que estén
totalmente limpios antes de congelarlos.

Correcto- Preparar los alimentos frescos
para su congelaciéon en pequefias
raciones para garantizar su rapida
congelacion.

Correcto- Envolver todos los alimentos en papel
de aluminio o bolsas de polietileno para
congelador, haciendo salir todo el aire.

Correcto- Envolver los alimentos congelados
inmediatamente después de adquirirlos e
introducirlos en el congelador lo antes
posible.

Correcto- Descongelar los alimentos en el
compartimento del frigorifico.

Incorrecto- Almacenar los platanos en el
compartimento del frigorifico.

Incorrecto- Almacenar melones en el
frigorifico. Se deben enfriar por cortos
periodos y envolver para evitar que
den olor a otros alimentos.

Incorrecto- Cubrir los estantes con cualquier
material protector que pueda obstruir
la circulacion de aire.

Incorrecto- Almacenar sustancias venenosas
o peligrosas en el frigorifico. Ha sido
disefiado solo para el almacenamiento
de alimentos comestibles.

Incorrecto- Consumir alimentos
almacenados durante periodos
excesivamente largos.

Incorrecto- Almacenar alimentos frescos y
cocinados en un mismo recipiente.
Deben envolverse y almacenarse de
forma separada.

Incorrecto- Permitir que alimentos
descongelados o los jugos de los
alimentos goteen sobre otros alimentos.
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Incorrecto- Dejar la puerta abierta durante
largos periodos, lo que encarece el
coste de funcionamiento del
frigorifico y provoca excesiva
formacion de hielo.

Incorrecto- Utilizar objetos con punta o
bordes afilados, como cuchillos o
tenedores, para retirar el hielo.

Incorrecto- Introducir alimentos calientes en
el frigorifico. Dejar primero que se
enfrien.

Incorrecto- Colocar en el congelador botellas
o botes herméticos completamente
rellenos de liquidos gaseosos, ya que
pueden reventar.

Incorrecto- Superar la carga maxima de con-
gelacion al congelar alimentos frescos.

Incorrecto- Entregar a los nifios helados o
cubitos de hielo directamente del
congelador. La baja temperatura puede
provocar quemaduras en los labios.

Incorrecto- Congelar bebidas gaseosas.

Incorrecto- Intentar congelar de nuevo
alimentos que se han descongelado.
Deben consumirse antes de 24 horas
0 cocinarse y volverse a congelar.

Incorrecto- Retirar alimentos del congelador
con las manos humedas.

Resolucion de problemas

Si el frigorifico no funciona al conectarlo,

comprobar:

* Si se ha introducido correctamente el
enchufe en la toma de corriente y si la
alimentacion eléctrica esta activada. (Para
comprobar la alimentacion eléctrica de la
toma de corriente, enchufe otro
electrodomestico.)

* Si el fusible esta fundido, si el automético ha
saltado o si el interruptor principal esta
apagado.

« Si el control de temperatura esta ajustado
correctamente.

« Si el nuevo enchufe esta correctamente
cableado, en caso de que se haya
cambiado el enchufe.

Si el frigorifico sigue sin funcionar después de

las comprobaciones anteriores, ponerse en

contacto con el proveedor que lo suministro.

Asegurarse de que se realicen las

comprobaciones anteriores, ya que en caso

de que realmente no haya ninguna averia, el
proveedor puede exigirle sus gastos.



Consumo energético

El volumen maximo de almacenamiento de
alimentos congelados se obtiene al retirar los
cajones superior y central del compartimento
congelador. El consumo energético declarado
para el frigorifico corresponde al funcionamiento
con el compartimento congelador lleno y sin
utilizar los cajones central y superior.

Consejos practicos paralareduccion del
consumo de electricidad.

1. Asegurese de que el aparato esté ubicado en
zonas bien ventiladas, lejos de cualquier fuente
de calor (cocina, radiador, etc.). Al mismo tiempo,
el aparato debe ubicarse de tal modo que se evite
la incidencia sobre él de la luz solar directa.

2. Deposite en el frigorifico lo antes posible los
alimentos refrigerados o congelados que
adquiera, especialmente en verano. Se
recomienda utilizar bolsas térmicas para
transportar los alimentos hasta su hogar.

3. Se recomienda descongelar los paquetes de
alimentos que saque del compartimento
congelador en el compartimento frigorifico. Para
ello, deposite el paquete que vaya a descongelar
en un recipiente gue evite que el agua procedente
de la descongelacion se derrame en el interior del
compartimento frigorifico. Se recomienda iniciar el
proceso de descongelacion al menos 24 horas
antes de utilizar los alimentos congelados.

4. Recomendamos abrir la puerta el menor
namero de veces posible.

5. No deje abierta la puerta del frigorifico mas
tiempo del necesario, y asegurese de cerrar bien
la puerta cada vez que la abra.

Advertencias sobre los ruidos de

funcionamiento del aparato

Con objeto de mantener constante la
temperatura en el interior de su frigorffico, el
compresor se conecta de tiempo en tiempo.
Esto origina unos ruidos que son perfectamente
naturales y se deben a razones técnicas.

Instrucciones de uso

Tan pronto como el aparato ha alcanzado la
temperatura de servicio, la intensidad de
estos ruidos disminuye sensiblemente.

Unos ruidos como de murmullos sordos son
inevitables durante el funcionamiento del
compresor. Pueden aumentar brevemente de
intensidad al conectarse el motor (compresor)
del aparato.

Los ruidos en forma de gorgoteo se
producen al penetrar elliquido refrigerante en
los tubas delgados una vez que ha entrada en
funcionamiento el compresor.

Unos breves ruidos en forma de clic solo se
escuchan cuando el termostato conecta y
desconecta el compresor.

Unos ruidos en forma de chasquido
pueden surgir ...

- durante el cicio de desescarchado del
aparato

- al enfriarse o calentarse el aparato
(dilatacion del material)

En caso de alcanzarse un nivel sonora
excesivamente elevado durante el
funcionamiento del frigorifico, ello tal vez
tenga una facil solucién.

El aparato se encuentra en posicion
desnivelada

Nivelarlo con los soportes roscados que
incorpora o calzandolo.

En caso de estar el aparato en contacto
con muebles u otros aparatos

Separario de los muebles o aparatos con los
gue estuviera en contacto.

Los cajones, estantes y soportes oscilan o
estan agarrotados

Revisar log elementos afectados. En caso
necesario, volverlos a colocar en su posicion
correcta.

Las botellas o los recipientes en el aparato
entran en contacto mutuo

Separar algo las botellas y los recipientes.

eléctricos y electronicos.

presencia de ciertas sustancias.

Este producto incorpora el simbolo de recogida selectiva de residuos de equipos

Ello significa que este producto debe ser manipulado teniendo en cuenta la Directiva
Europea 2002/96/EC, en orden de ser reciclado o recuperado para minimizar su
impacto en el medio ambiente. Para mas informacién rogamos contacte con las
autoridades locales o regionales méas préximas a su domicilio.

Los productos electrénicos no incluidos en el proceso de recogida selectiva son
potencialmente peligrosos para el medio ambiente y la salud humana debido a la
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Parabéns pela sua escolha de um Beko Equipamento de
Qualidade, concebido para lhe proporcionar muitos anos
de funcionamento.

Principios basicos de seguranca !

N&o ligue o equipamento a corrente eléctrica enquanto
nao tiver retirado todas as protec¢oes de embalagem e de
transporte.

* No caso do frigorifico ter sido transportado na horizontal,
deixe-o0 na vertical durante pelo menos, 4 horas, antes de
o ligar para que o 6leo do compressor estabilize.

* No caso de se estar a desfazer de um electrodoméstico
antigo com uma fechadura ou tranca na porta, certifique-se
de que é deixado em seguranca para evitar acidentes com
criangas.

 Este equipamento s6 deve ser utilizado para o fim a que
se destina.

» Nao coloque o frigorifico no fogo. O seu equipamento
contém, no isolamento, substancias isentas de CFC que
sao inflamaveis. Para obter informacfes sobre destruicdo
e instalacBes disponiveis para o efeito, sugerimos que
contacte a autoridade local.

* Nao recomendamos a utilizacdo deste equipamento num
compartimento extremamente frio. (por exemplo, garagem,
estufa, anexo, alpendre, exterior da casa, etc.)

Para obter o melhor desempenho e um funcionamento
sem problemas do seu equipamento, € muito importante
gue leia cuidadosamente estas instrugcbes. O néo
seguimento destas instrucbes pode invalidar o direito a
assisténcia gratuita durante o periodo de garantia.

Para facilitar a consulta, guarde estas instrucées num local
seguro.

Este aparelho ndo deve ser utilizado por pessoas com capacidades reduzidas quer a nivel
fisico, psiquico ou mental ou com falta de experiéncia e conhecimento, excepto quando
supervisionados ou se Ihes foram dadas instrucdes relacionadas com a utilizacdo do aparelho,
por alguem responsavel pela sua seguranca.

As criancas devem ser supervisionadas para se assegurar que ndo brincam com o aparelho.
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Requisitos elétricos

Antes de inserir a ficha na tomada de parede,
certifique-se de que a voltagem e a frequéncia
apresentadas na placa de caracteristicas
colocada dentro do equipamento, correspondem
a corrente eléctrica que vai utilizar.
Recomendamos gue este equipamento seja
ligado a corrente através de uma tomada com
interruptor e fusivel adequavel que seja de facil
acesso.

Aviso! Este equipamento deve ser ligado a
uma tomada com terra.

As reparacfes no equipamento eléctrico s6
devem ser efectuadas por um técnico
gualificado. As reparacdes incorrectas
efectuadas por uma pessoa nao qualificada
acarretam riscos que podem ter consequéncias
graves para o utilizador do equipamento.
ATENCAO!

Este equipamento funciona com R600a, que é
um gas nao prejudicial para 0 ambiente mas
inflamével. Durante o transporte e instalacao do
produto, devem ser tomadas as devidas
precaucdes para ndo danificar o sistema de
arrefecimento. Se o sistema de arrefecimento se
danificar e ocorrer uma fuga de gas, mantenha o
produto afastado de qualquer chama e ventile o
espaco durante algum tempo.

AVISO - N&o utilize dispositivos mecanicos ou
outros meios para acelerar o processo de
descongelacédo. Siga apenas as instrucoes
recomendadas pelo fabricante.

AVISO - Nao danifique o circuito de refrigeracao.
AVISO - N&o utilize aparelhos elétricos dentro
dos compartimentos de armazenamento de
alimentos do equipamento, excepto os que
forem recomendados pelo fabricante.

AVISO - Se o cabo fornecido estiver danificado,
deve ser substituido pelo fabricante, pelo seu
agente de assisténcia ou por pessoas igualmente
gualificadas, para evitar qualguer perigo.

Instrucoes para transporte

1. O equipamento deve ser transportado apenas
na posicao vertical. A embalagem fornecida
deve ser mantida intacta durante o transporte.

2. Se, durante o transporte, o aparelho tiver sido
colocado horizontalmente, ndo o ligue

durante, pelo menos, 4 horas, para permitir que
0 sistema estabilize.

3. A falha no cumprimento das instru¢des acima
referidas pode resultar em danos no aparelho,
pelos quais o fabricante ndo se responsabilizara.
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4. O equipamento deve estar protegido da
chuva, humidade e de outras ac¢des
atmosféricas.

Importante!

 Deve ter cuidado quando limpar/deslocar o
frigorifico, para néo tocar na parte inferior dos
fios metélicos do condensador, que se
encontram na parte posterior do aparelho,
para evitar ferimentos nos dedos e nas maos.
* Nao se ponha de pé nem se sente sobre o
Seu equipamento, pois ele nao esta
concebido para essa utilizacdo. Se o fizer,
corre o risco de ferimentos ou de provocar
danos no equipamento.

» Quando deslocar o frigorifico, certifique-se de
gue o cabo principal nao fica debaixo do
equipamento, de modo a ndo danificar o cabo.
* Nao permita que as criancas brinquem com
0 equipamento hem com 0s controlos.

Instrucdes de instalacao

1. Ndo mantenha o seu aparelho numa sala
em que a temperatura atinja valores inferiores
a -15°C (5°F) durante a noite e/ou
especialmente no Inverno.

2. N&o coloque o equipamento junto de
fogbes ou de radiadores ou sob luz solar
directa, de modo a evitar uma deformacao
nas funcdes do equipamento. Se o instalar
junto a uma fonte de calor ou a uma arca
congeladora, mantenha as seguintes
distancias laterais minimas:

De fogdes, 30 mm

De radiadores, 300 mm

De arcas congeladores, 25 mm

3. Certifique-se de que existe espaco
suficiente em redor do frigorifico, de modo a
assegurar a livre circulagéo de ar (Item 2).

* Coloque a tampa de ventilacdo posterior na
parte de tras do frigorifico, para definir a
distancia entre o aparelho e a parede (Item 3).
4. O equipamento deve ser colocado numa
superficie plana. Os dois pés frontais devem
ser ajustadas se necessario. Para garantir
gue o equipamento fiqgue na vertical, ajuste os
dois pés frontais rodando-os para a direita ou
para a esquerda, até que o contacto com o
chéao seja firme. O ajuste correcto dos pés
evita 0 excesso de vibracao e ruido (Item 4).
5. Para preparar o equipamento para
utilizagdo, consulte a secc¢édo "Limpeza e
cuidados".



Conheca o seu equipamento
(Item 1)

1 - Bot&o de definicdo e lampada interior

2 - Prateleiras de armario ajustaveis

3 - Suporte para garrafas de vinho

4 - Colector de agua

5 - Tampa da gaveta para hortalicas

6 - Gaveta

7 - Compartimento de congelacéo rapida

8 - Suporte do tabuleiro para gelo e tabuleiro
para gelo

9 - Compartimentos para alimentos congelados
10 - Pé ajustavel
11 - Prateleira para jarros
12 - Prateleira para garrafas
13 - Ventoinha do congelador
O temporizador é um dispositivo para
descongelacdo automatica. Apos um
determinado tempo, ele activa os aquecedores
gue produzem a descongelacédo do seu
frigorifico. A ventoinha tem a finalidade de
proporcionar a circulacao do ar no
compartimento. Esta ligada em paralelo ao moto-
compressor. Quando 0 moto-compressor esta
desligado, a ventoinha também se desligara.

Arrumacéao sugerida para os

alimentos no frigorifico

Directrizes para a obtencao de armazenamento
e higiene optimizados:

1. O compartimento do frigorifico destinase a
armazenar, durante um curto periodo de tempo,
alimentos frescos e bebidas.

2. O compartimento do congelador esta
classificado como e esta preparado para
congelar e armazenar alimentos pré-congelados.
Devem ser sempre observadas as
recomendacdes para o armazenamento [ ¥ &3]
incluidas nas embalagens dos alimentos.

3. Os produtos lacteos devem ser armazenados
no compartimento especial incluido no interior
da porta.

4. Os alimentos cozinhados devem ser
armazenados em recipientes herméticos.

5. Os produtos frescos envolvidos em pelicula
devem ser guardados na prateleira. Os frutos
frescos e os vegetais devem ser limpos e
guardados nas gavetas para frutos e legumes.
6. As garrafas podem ser guardadas no
compartimento da porta.

7. Para armazenar carne crua, coloque-a em
sacos de polietileno e guarde-a na prateleira
inferior.
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N&o deixe que a carne crua entre em contacto com
alimentos cozinhados, para evitar contaminacoes.
Por razGes de seguranga, armazene a carne
durante apenas dois ou trés dias.

8. Para obter a maxima eficiéncia, as prateleiras
amoviveis ndo devem ser cobertas com papel
Ou outros materiais para permitir a livre
circulacéo de ar frio.

9. Nao guarde 6leo vegetal nas prateleiras da
porta. Mantenha os alimentos embalados,
envolvidos ou cobertos. Deixe arrefecer os
alimentos e as bebidas quentes antes de os
refrigerar. Os restos de alimentos enlatados n&o
devem ser guardados dentro da lata.

10. As bebidas gaseificadas ndo devem ser
congeladas. Os produtos como os gelados de
agua com aromas nao devem ser consumidos
demasiado frios.

11. Alguns frutos e vegetais deterioram-se se
foram mantidos a temperaturas proximas dos 0°
C. Por isso, 0s ananases, melbes, pepinos,
tomates e produtos semelhantes devem ser
guardados em sacos de polietileno.

12. As bebidas alcodlicas de alta graduacéo
devem ser guardadas na vertical e em recipientes
bem fechados. Nunca armazene produtos que
contenham gas inflamavel (por exemplo, latas de
natas a presséo, aerossois, etc.) ou substancias
explosivas. Pode haver perigo de exploséao.

Controlo e ajuste da temperatura

As temperaturas de funcionamento séo
controladas pelo botéo de definicdo (Item 5)
localizado no teto do compartimento do
refrigerador. As definicbes podem ser feitas a
partir do MIN, 1 ... 4, MAX, sendo MAX a posi¢cao
correspondente ao mais frio. Quando o
equipamento é ligado pela primeira vez, o botéo
de definicdo deve estar ajustado para que, apés
24 horas, a temperatura média do refrigerador
n&o seja superior a +5°C (+41°F).
Recomendamos que coloque o botdo na posicao
2 entre a definicdo minima e a que é a maxima, e
monitorize para obter a temperatura desejada, ou
seja, em direcdo ao maximo obtera a
temperatura mais fria do refrigerador e vice-versa.
Algumas seccoes do refrigerador podem estar
mais frias ou mais quentes (tal como a gaveta
das saladas e a parte superior do frigorifico), o
gue é perfeitamente normal. Recomendamos que
verifique a temperatura com um termémetro de
precisao, para garantir que os compartimentos de
armazenamento se mantém a temperatura
pretendida.



Deve verificar a temperatura muito rapidamente,
porque a temperatura do termémetro subira
também muito rapidamente apos ser retirado do
congelador. Lembre-se que sempre que a porta
for aberta, o ar frio sai e a temperatura interna
sobe. Assim, nunca deixe a porta aberta e feche-a
imediatamente ap0ds colocar ou retirar alimentos.

Antes do funcionamento

Verificacao final

Antes de comecar a utilizar o equipamento,
verifique se:

1. Os pés foram ajustados de modo a garantir um
perfeito nivelamento.

2. O interior esta seco e se o ar pode circular
livremente na parte posterior.

3. O interior esta limpo, de acordo com as
recomendacdes apresentadas na sec¢ao
"Limpeza e cuidados”.

4. A ficha foi introduzida na tomada de parede e a
electricidade esté ligada. Quando a porta é aberta
a lampada interior acende.

E repare que:

5. Ouvira um ruido quando 0 compressor comegcar a
trabalhar. O liquido e os gases no interior do sistema
de refrigeracdo também podem fazer algum ruido,
independentemente do compressor estar ou ndo a
funcionar. Esta situacéo € bastante normal.

6. Também é bastante normal uma pequena
ondulacéo na parte superior do compartimento, devido
ao processo de fabrico utiizado; ndo é um defeito.

7. Recomendamos que cologue o botdo na posicao
intermédia e que controle a temperatura para garantir
gue o equipamento mantém as temperaturas de
armazenamento pretendidas (Consulte a seccéo
Ajuste e controlo da temperatura).

8. Nao carregue o frigorifico imediatamente apos
a ligacéo. Aguarde até que a temperatura
correcta de armazenamento seja atingida.
Recomendamos a verificagéo da temperatura
com um termémetro de precisdo (Consulte a
secc¢ao Ajuste e controlo da temperatura).

Armazenar alimentos congelados

O congelador esta preparado para armazenar,
durante longos periodos de tempo, alimentos pré-
congelados e também pode ser utilizado para
congelar e armazenar alimentos frescos.

No caso de ocorrer uma falha de energia, ndo abra
a porta. Os alimentos congelados néao deverao ser
afetados se a falha durar menos de 16 horas. Se a
falha de energia for superior, os alimentos devem
ser verificados e consumidos imediatamente ou,
em alternativa, cozinhados e recongelados.
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Congelar alimentos frescos

Para obter os melhores resultados, tenha em
conta as instrucdes a seguir apresentadas.

N&o congele grandes quantidades de uma s6
vez. A qualidade dos alimentos é melhor
preservada quando a congelacéo atinge o interior
no menor tempo possivel. Ndo ultrapasse a
capacidade de congelacéo do frigorifico por um
periodo superior a 24 h. A colocacéo de
alimentos quentes no compartimento do
congelador obriga o motor de refrigeracéo a um
funcionamento continuo até a completa
congelacao dos alimentos. Esta situagcdo pode
provocar, temporariamente, um arrefecimento
excessivo do compartimento de refrigeragéo.
Quando congelar alimentos frescos, mantenha o
bot&o de definicdo na posi¢éo intermeédia.
Pequenas quantidades de alimentos até 1/2 kg
(1Ib) podem ser congeladas sem necessidade de
ajustar o botéo de controlo da temperatura.
Tenha um cuidado especial para ndo misturar
alimentos ja congelados com alimentos frescos.

Fazer cubos de gelo

Encha as formas para gelo até 3/4 da sua
capacidade e coloque-as no congelador. Solte os
tabuleiros congelados com uma colher ou objecto
semelhante; nunca utilize objectos pontiagudos,
como facas ou garfos.

Descongelacao

A) Compartimento do frigorifico

O compartimento do refrigerador descongela-se
automaticamente. A agua da descongelacéo
circula até ao tubo de drenagem através de
recipiente colocado na parte posterior do
frigorifico (Item 6). Durante a descongelacéao,
podem-se formar gotas de agua na parte
posterior do refrigerador onde se encontra o
evaporador. Algumas gotas podem permanecer
no interior e recongelar depois da descongelacao
estar terminada. Nao utilize objectos pontiagudos,
como facas ou garfos, para remover as gotas que
tenham recongelado. Se, em qualquer momento,
a agua da descongelacéo nao circular pelo canal
de recolha, verifiqgue se o tubo de drenagem néo
esta obstruido com patrticulas de alimentos. O
tubo de drenagem pode ser limpo com um
escovilhdo adequado ou objecto semelhante.
Certifique-se de que o tubo é colocado de forma
permanente com a sua extremidade na bandeja
de recolha no compressor para evitar o derrame
de agua sobre a instalacdo elétrica ou no chao
(Item 7).



B) Compartimento do congelador

A descongelacéo do modelo NO FROST é
totalmente automatica. Nao € necessaria qualquer
intervencéo da sua parte. A agua é recolhida na
bandeja do compressor. Devido ao calor do
compressor, a agua € evaporada

N&o utilize objetos pontiagudos, como facas
ou garfos, pararemover o gelo.

Para efectuar a descongelacgédo, nunca utilize
secadores de cabelo, aquecedores ou outros
aparelhos eléctricos. Com a ajuda de uma
esponja, limpe a agua depositada na parte inferior
do compartimento do congelador. Apés a
descongelacdo, seque completamente o interior
(Item 8 e 9). Insira a ficha na tomada de parede e
ligue o interruptor.

Avisos!

A ventoinha no interior do congelador faz circular
ar frio. Nunca introduza objectos atraves da
proteccao. N&o permita que as criangas toquem
na ventoinha do congelador.

Nunca armazene produtos que contenham gas
inflamavel (por exemplo, latas de aerossois, etc.)
ou substancias explosivas.

N&o cubra as prateleiras com materiais de
proteccao que possam obstruir a circulacao de ar.
N&o permita que as criancas brinquem com o
frigorifico nem com os controlos.

N&o obstrua a proteccao do ventilador do
congelador para obter o melhor desempenho do
seu equipamento (Item 10).

Aviso!

O seu equipamento esta munido de uma
ventoinha de circulacéo que é essencial para o
desempenho do congelador. Por favor, assegure-
se gue a ventoinha nao estdo bloqueada (parada)
ou afectada por alimentos ou embalagens.
Boloquear (parar) ou danificar a ventoinha pode
resultar num aumento da temperatura interna do
congelador (Descongelagéo).

Substituicdo da lampada interior

Para substituir a lampada utilizada para a
iluminacao do seu frigorifico, por favor chame o
seu Servigo de Assisténcia Autorizado.

A(s) lampada(s) usada(s) neste aparelho nao € ou
nao sao adequada(s) para a iluminagéo do
espaco. A finalidade desta lampada é auxiliar o
utilizador a colocar produtos alimentares no
frigorifico/congelador, de uma forma confortavel e
segura. As lampadas usadas neste aparelho tém
de suportar condicdes fisicas extremas, tais como
temperaturas abaixo de -20°C.
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Limpeza e cuidados

1. Antes de efectuar a limpeza, recomendamos
gue desligue o frigorifico retirando a ficha da
tomada de corrente.

2. Na limpeza, nunca utilize objectos pontiagudos ou
substancias abrasivas, sabdes, produtos de limpeza
domeéstica, detergentes ou ceras abrilhantadoras.

3. Utilize &gua morna para limpar o compartimento
interior do equipamento e seque-0 com um pano.
4. Utilize um pano humedecido numa solu¢éo
composta por uma colher de cha de bicarbonato de
soda dissolvido em cerca de meio litro de agua para
limpar o interior e limpe até secar com um pano.

5. Certifique-se de que nao entra agua na caixa
de controlo da temperatura.

6. Se néo utilizar o equipamento durante um
longo periodo de tempo, desligue-o, retire todos
os alimentos, limpe-o e deixe aporta entreaberta.

7. Para proteger o acabamento da pintura de alta
gualidade, recomendamos que facga o polimento
das partes metalicas do aparelho (por exemplo,
porta exterior, laterais exteriores) com cera de
silicone (cera de polimento de automéveis).

8. Todo o p6 acumulado no condensador,
localizado na parte posterior do frigorifico, deve
ser retirado uma vez por ano com um aspirador.

9. Verifique regularmente os vedantes da porta,
para assegurar que elas estdo limpas e sem
restos de alimentos.

10. Nunca:

* Limpe o0 equipamento com material inadequado
como, por exemplo, produtos derivados do petréleo.
» Exponha-o a altas temperaturas,

* Limpe-0, esfregue-o, etc., com materiais abrasivos.
11. Remocao da tampa do compartimento para
produtos lateos e da prateleira da porta:

* Para retirar a tampa do compartimento para produtos
lacteos, primeiro levante-a cerca de 2 cm e retire-a a
partir da parte lateral que contém uma ranhura.

* Para retirar a prateleira da porta, remova todo o seu
contetido e, em seguida, puxe-a cuidadosamente.
12. Certifique-se de que o recipiente especial de
plastico, localizado na parte posterior do equipamento
e gque recolhe a 4gua da descongelacéo, esta
sempre limpo. Se pretender retirar o tabuleiro para
limpé-lo, siga as instrugdes a seguir apresentadas:

» Desligue o frigorifico retirando a ficha da tomada
de parede.

» Com a ajuda de alicate, incline ligeiramente o aro
existente no compressor, para que o tabuleiro
possa ser removido.

* Levante-o.



* Limpe-0 e seque-0 com um pano.

* Volte a instala-lo, invertendo a sequéncia das
operacoes.

13. Para retirar uma gaveta, puxe-a 0 mais que
puder, incline-a para cima e, em seguida, retire-a
completamente.

Recolocacéo da porta
Siga as instrugdes por ordem numérica (Item 11).

Procedimentos corretos e incorretos

Correto— Limpar e descongelar periodicamente o
frigorifico (Consulte "Descongelacdo").

Correto— Manter a carne crua e de aves sob 0s
alimentos cozinhados e os produtos lateos.

Correto— Retirar dos vegetais as folhas ndo
utilizaveis e limpar toda a sujidade.

Correto— Deixar as alfaces, couves, salsa e
couve-flor com o talo.

Correto— Envolver o queijo primeiro em papel
vegetal e, em seguida, coloca-lo num saco de
polietileno, retirando a maior quantidade de ar
possivel. Para obter os melhores resultados,
retirar os alimentos do compartimento do
refrigerador uma hora antes de os consumir.

Correto— Envolver carne crua e de aves em
polietileno ou papel de aluminio. Isto evita que
os alimentos sequem.

Correto— Colocar peixe e restos em sacos de
polietileno.

Correto— Colocar alimentos com cheiro intenso ou
gue possam secar em sacos de polietileno,
envolvé-los em papel de aluminio ou coloca-los
em recipientes hermeéticos.

Correto— Envolver bem o pao para manté-lo fresco.

Correto— Esfriar vinhos brancos, cervejas, e aguas
minerais antes de servi-los.

Correto— Verificar periodicamente o contetido do
congelador.

Correto— Manter os alimentos no frigorifico 0 menor
tempo possivel e respeitar as datas de validade.

Correto— Armazenar os alimentos pré-congelados
de acordo com as instrugdes fornecidas nas
embalagens.

Correto— Escolher sempre alimentos frescos de
alta qualidade e certificar-se de que estéao
totalmente limpos antes de os congelar.

Correto— Preparar os alimentos frescos para
congelacdo em pequenas quantidades, para
garantir uma congelacéo rapida.

Correto— Envolver todos os alimentos em papel
de aluminio ou coloca-los em sacos de
polietileno para congelagéo, retirando todo o ar.
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Correto— Envolver os alimentos congelados
imediatamente apos a aquisicao e coloca-
los no congelador o mais rapido possivel.

Correto— Descongelar os alimentos no
compartimento do frigorifico.

Incorreto— Armazenar bananas no
compartimento do refrigerador.

Incorreto— Armazenar meldes no frigorifico.
Estes podem ser esfriados durante curtos
periodos de tempo, desde que sejam
envolvidos para evitar que figuem com
sabor de outros alimentos.

Incorreto— Cobrir as prateleiras com materiais
de protecdo que possam obstruir a
circulacao de ar.

Incorreto— Guardar substancias venenosas ou
perigosas no frigorifico. Ele foi concebido
para armazenar apenas alimentos
comestiveis.

Incorreto— Consumir alimentos armazenados
durante periodos excessivos de tempo.

Incorreto— Armazenar, no mesmo recipiente,
alimentos cozinhados e frescos. Eles
deverdo ser embalados e guardados
separadamente.

Incorreto— Deixar que os alimentos
descongelados ou sumos pinguem para
os alimentos.

Incorreto— Deixar a porta aberta durante grandes
periodos de tempo, 0 que encarece 0
custo de funcionamento e causa a
formacao excessiva de gelo.

Incorreto— Utilizar objectos pontiagudos, como
facas ou garfos, para remover o gelo.

Incorreto— Colocar alimentos quentes no
frigorifico. Primeiro, deixe arrefecer os
alimentos.

Incorreto— Colocar garrafas ou latas herméticas
completamente cheias com liquidos
gaseificados, ja que podem rebentar.

Incorreto— Ultrapassar a carga maxima quando
congelar alimentos frescos.

Incorreto— Dar as criangas gelados e cubos de
gelo diretamente do congelador. A baixa
temperatura pode provocar queimaduras
nos labios.

Incorreto— Congelar bebidas gaseificadas.

Incorreto— Tentar recongelar alimentos que
tenham sido descongelados; estes
alimentos devem ser consumidos no prazo
de 24 horas ou cozinhados e recongelados.

Incorreto— Retirar alimentos do congelador com
as maos molhadas.



Informacdes sobre ruidos durante o

funcionamento

Para manter constante a temperatura

seleccionada, ocasionalmente o seu

equipamento comuta para ON (LIGAR) o

Ccompressor.

Os ruidos resultantes sdo bastante normais.

Logo que o equipamento tenha atingido a

temperatura de funcionamento, os ruidos

reduzirdo automaticamente em volume.

O ruido sussurrante € emitido pelo motor

(compressor). Quando o motor comuta para ON,

0 ruido pode aumentar brevemente de volume.

Um clique subito pode ser ouvido algumas

vezes quando o temporizador muda de

posicao.

Um ruido borbulhante, de gargarejo ou de

zumbido é emitido pelo refrigerador assim

gue ele circula através dos tubos.

O estalido pode ser sempre ouvido quando o

botdo de definicAo comuta o motor para

ON/OFF (LIGAR/DESLIGAR).

Pode ocorrer um estalido quando

- 0 sistema de descongelacdo automatica é
activado.

- 0 equipamento esté a arrefecer ou a
aquecer (expansao do material).

Se estes ruidos forem excessivamente altos,

as causas nao sao, provavelmente, graves e

séo, geralmente, muito faceis de eliminar.

- O equipamento ndo esta nivelado - Utilize os
pés de altura regulaveis ou coloque calgos
por baixo dos pés.

- O equipamento € nao encastravel - Por
favor, afaste-o das unidades da cozinha ou
de outros equipamentos.

- Gavetas, cestos ou prateleiras estao soltos
ou encravados - Por favor verifique os
componentes amoviveis e, se hecessario,
readapte-os.

- As garrafas e/ou os recipientes estao em
contacto uns com os outros - Por favor,
afaste as garrafas e os recipientes uns dos
outros.
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Resolucao de problemas

Se o0 equipamento nao funcionar depois de ter

sido ligado, verifique se:

» Se a ficha esta corretamente introduzida na
tomada e se a alimentacéo eléctrica esta
ativa. (Para verificar a alimentacao eléctrica
da tomada, ligue outro equipamento).

* O fusivel estéa fundido, se o disjuntor ou se o
interruptor principal se desligou.

» Se o controlo de temperatura esta
correctamente definido.

* A ficha nova esté correctamente ligada,
caso a tenha substituido.

Se apos todas estas verificagbes, 0

equipamento continua a nao funcionar,

contacte o representante onde adquiriu o

electrodomeéstico.

Certifique-se de que efectuou todas as

verificacbes acima apresentadas, pois, caso

nao seja detectada qualquer avaria ser-lhe-a
debitado um valor.

O simbolo mmm no produto ou na
embalagem indica que este produto ndo
pode ser tratado como lixo doméstico
normal. Ao contrario, deve ser
encaminhado para o ponto de recolha
aplicavel para a reciclagem de
equipamentos eléctricos e electrénicos.
Ao assegurar que este equipamento seja
eliminado correctamente, ajudara a
prevenir potenciais efeitos negativos ao
meio ambiente e a salde humana,
causados pela eliminag&o inadequada
deste produto. Para informacg6es mais
detalhadas sobre a reciclagem deste
produto, contacte a camara municipal
local, o servigco de recolha de lixo
domeéstico ou a loja onde adquiriu 0
produto.




Cestitamo vam, ker ste izbrali kakovostno napravo
Beko, ki je izdelana za vecletno uporabo.

Najprej varnost !

Naprave ne prikljuCite na elektricno napajanje, dokler
niste odstranili vso embalazo in zas¢ito za prevoz.

e Pred vklopom naj naprava pokon¢no stoji vsaj 4 ure,
Ce je bila prevazana vodoravno, da se olje kompresorja
umiri.

e Ce ima vaSa stara naprava na vratih pritrjeno
klju€avnico, jo pustite v varnem stanju, da se otroci ne
zaklenejo noter.

e Napravo lahko wuporabljate samo za doloCene
namene.

e Naprave po koncu uporabe ne vrzite v ogen). V
izolaciji vaSe naprave so snovi brez CFC-ja, ki so
vnetljive. Priporoamo vam, da se o odlaganju in
razpolozZljivin  odlagalis€ih posvetujete 2z lokalnimi
oblastmi.

e Ne priporotamo, da to napravo uporabljate v
neogrevanem in mrzlem prostoru (npr. garaza,
rastlinjak, prizidek, lopa, zunanjost hise itd.).

Da bi ohranili vaso napravo v ¢im boljSem stanju in brez
napak, si pozorno preberite ta navodila. Ce ne boste
uposStevali teh navodil, lahko izgubite pravico do
brezplacnih uslug v ¢asu garancije.

Hranite navodila na varnem mestu, kjer jih lahko &im
prej uporabite.

Uporaba te naprave ni namenjena osebam s slabsimi fizicnimi, senzornimi ali dusevnimi
zmoznostmi ter osebam, ki nimajo potrebnih izkusenj in znanja, razen €e so prejele navodila za
uporabo ali so pod nadzorom osebe, ki je odgovorna za njihovo varnost.

Otroci se ne smejo igrati z napravo.
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Elektriéne zahteve

Preden vkljucite napravo v vti¢nico, se
prepriCajte, da napetost in frekvenca, ki sta
navedeni na ploscici za navedbe znotraj
naprave, ustrezata vasi oskrbi z elektricno
energijo.

Priporo€amo, da je naprava povezana na
elektricno napajanje preko ustrezne vti€nice na
dostopnem polozaju.

Opozorilo! Naprava mora biti ozemljena.
Popravila elektricnih naprav lahko izvede samo
usposobljen tehnic¢ni strokovnjak. Nepravilna
popravila, ki jih izvede neusposobljena oseba, so
nevarna in lahko imajo posledice na uporabnika
naprave.

POZOR!

Ta narava deluje z R600a, ki je okolju prijazen a
vnetljiv plin. Med prevozom in popravilom izdelka
pazite, da ne poskodujete hladilnega sistema.
Ce se hladilni sistem poskoduije in pride do
pusc€anja plina, ne priblizujte izdelka virom
odprtega ognja in prezracite prostor.
OPOZORILO - Za pospeSevanje postopka
taljenja ne uporabljajte mehanskih naprav ali
drugih pripomockov, razen tistih, ki jih priporoca
proizvajalec.

OPOZORILO - Ne poskoduijte hladilnega
oziCenja.

OPOZORILO - Ne uporabljajte elektricnih
naprav v prostorih za shranjevanje hrane, razen,
Ce so tipa, ki jih priporo€a proizvajalec.
OPOZORILO - Ce je napajalni kabel
poskodovan, ga mora zamenijati proizvajalec,
njegov servis ali podobno usposobljene osebe,
da se izognete nevarnosti.

Navodila za prevoz

1. Napravo prevazaijte samo v navpiCnem
polozaju. Med prevozom mora embalaza ostati
nedotaknjena.

2. Ce je bila naprava med prevozom dana v
vodoravni poloZaj, ne sme delovati vsaj 4 ure, da
se sistem ponovno nastavi.

3. Neupostevanje zgoraj navedenih navodil
lahko pripelje do okvare naprave, za kar
proizvajalec ne bo odgovoren.

4. Napravo morate zaScititi pred dezjem, vlago in
drugimi atmosferskimi vplivi.

Pomembno!

e Med Cis€enjem/prevazanjem naprave je treba
paziti, da se na zadnjem delu naprave ne dotikate
spodnjega dela kovinskih Zic kondenzatorja, saj Si
lahko poskodujete prste in roke.

24

Navodila za uporabo

e Ne poskusajte se usesti ali stopiti na vrh vaSe
naprave, saj ni oblikovana za taksno rabo. Lahko
poskodujete sebe ali napravo.

e PrepriCajte se, da napajalni kabel ni ujet pod
napravo med in po premikanju, saj lahko to
poskoduje kabel.

e Otroci se ne smejo igrati z napravo ali
kontrolnim aparatom.

Navodila za namestitev

1. Naprave ne pusCaijte v prostoru, kjer lahko
temperatura ponoci in/ali Se posebej pozimi pade
pod -15 stopinj C (5 stopinj F).

2. Naprave ne postavljajte v blizino kuhalnikov,
radiatorjev ali neposredno na soncno svetlobo,
saj to pomeni dodatno obremenitev na funkcije
naprave. Ce napravo namestite zraven vira
toplote ali zamrzovalnika, upoStevajte naslednje
najmanjSe razdalje:

Od kuhalnika 30 mm

Od radiatorja 300 mm

Od zamrzovalnika 25 mm

3. PrepriCajte se, da je okoli naprave dovolj
prostora za prosto krozenje zraka (Slika 2).

Na zadnjo stran hladilnika dajte pokrov za
zraCenje, da nastavite razdaljo med hladilnikom
in steno (Slika 3).

4. Naprava mora biti postavijena na gladko
povrsino. Spredn;ji dve nogi lahko poljubno
nastavite. Da bo vaSa naprava stala pokonc¢no,
nastavite sprednji nogi z obraanjem v smeri
urinega kazalca ali obratno, dokler ne pride do
trdnega stika s tlemi. S pravilno nastavitvijo nog
se izognete prekomernim vibracijam in hrupu
(Slika 4).

5. Preberite razdelek »Cigéenje in skrb« ter
pripravite vaso napravo za uporabo.

Spoznajte vasSo napravo
(Slika 1)
1 - Gumb za nastavitev in notranja lu¢
2 - Nastavljive police omarice
3 - Podpora za steklenice
4 - Zbiralnik vode
5 - Pokrov predela za sveza Zivila
6 - Predel za shranjevanje svezih zivil
7 - Predel za hitro zamrzovanje
8 - Pladen; in stojalo za led
9 - Predeli za shranjevanje zamrznjenih Zivil
10 - Nastavljiva noga
11 - Polica za kozarce
12 - Polica za steklenice
13 - Ventilator zamrzovalnika



Namen ventilatorja je zagotavljanje krozenja
zraka v predelu. Vzporedno je povezan s
kompresorjem motorja. Ko je kompresor
motorja izklopljen, so tudi ventilatorja izklopljeni.

Predlagana ureditev zivil v napravi
Smernice za optimalno shranjevanje in higieno:
1. Predel hladilnika je za kratkotrajno
shranjevanje svezih Zivil in pijac.

2. Zamrzovalni predel je ocenjen z | ¥ in
primeren za zamrzovanje in shranjevanje prej
zamrznjenih Zivil.

Priporocila za shranjevanje , ki so
navedena na embalazi zivil, je treba vedno
uposStevati.

3. Mle¢ne izdelke hranite v posebnem
predelu, ki se nahaja na vstavku na vratih.

4. Kuhane jedi hranite v neprepustnih posodah.
5. Sveze zavite izdelke lahko hranite na
polici. SveZo sadje in zelenjavo je treba o istiti
in shraniti v predal za sveza Zivila.

6. Steklenice hranite v predelu vrat.

7. Surovo meso zavijte v polietilenske vrecke
in ga polozite na najnizjo polico. Naj ne pride
v stik s svezimi zivili, saj lahko pride do
okuzbe. Zaradi varnosti, hranite surovo meso
le dva do tri dni.

8. Za ¢im vecjo ucinkovitost, police ne smejo
biti prekrite s papirjem ali drugimi materiali, saj
mora hladen zrak prosto kroziti.

9. Ne hranite rastlinskih olj na polici vrat. Naj
bodo Zivila zapakirana, zavita ali pokrita. Zivila
in pijaCa naj se ohladijo preden jih shranite v
hladilnik. Ostala zivila iz konzerv se ne smejo
hraniti v konzervabh.

10. PijaCe z mehurcki ne smete zamrzovati in
izdelke, kot so ledeni sladoled z okusom, ne
zauzite preve€ mrzle.

11. Nekatero sadje in zelenjava se unicita pri
temperaturah blizu 0°C. Zato ananas, melone,
kumarice, paradiznik in podobne izdelke,
zavijte v polietilenske vrecCke.

12. Visoko odstotni alkohol hranite pokoncno
v tesno zaprti posodi. Ne shranjujte izdelkov,
ki vsebujejo vnetljivo pogonsko sredstvo (npr.
razprSilec za smetano, razprsilne posode itd.)
ali eksplozivno sredstvo. Obstaja nevarnost
eksplozije.

Nadzorovanje in nastavitev temperature
Delovne temperature uravnavajte z gumbom
za nastavitev (Slika 5), ki se nahaja na stropu
hladilnega dela. Nastavitve lahko uravnavate
od min., 1 ... do 4, maks., ki je najhladnejSa
nastavitev.
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Ko napravo prvic€ vklopite, nastavite gumb za
nastavitev tako, da povpre¢na temperatura
hladilnika po 24 urah ne bo viSja od +5°C
(+41°F). Priporo€amo, da nastavite gumb na
sredino med min. in maks. nastavitev in
spremljate, da naprava ohranja Zeleno
temperaturo tj. proti maks. nastavite hladnejSe
temperature hladilnika in obratno. Nekateri
predeli hladilnika so hladnejSi ali toplejSi (kot
na primer predal za svezo solato in zgorniji del
omarice), kar je povsem obicajno.

Obicajna temperature za shranjevanje
zamrzovalnika je -18°C (0°F). Nizje
temperature dosezete, ¢e nastavite gumb za
nastavitev proti polozaju maks.

Ce si zelite zagotoviti, da je temperatura v
predelih za shranjevanje taksna kot ste jo
nastavili, jo preverite z natancnim
termometrom.

Meritev preberite hitro, saj se bo temperatura
termometra, ko ga vzamete iz zamrzovalnika,
hitro dvigala.

Vedno, ko odprete vrata, mrzel zrak uide in
temperatura se dvigne. Zato ne puscaijte
odprtih vrat in jih zaprite takoj, ko daste Zivila
noter ali jih vzamete ven.

Pred delovanjem

Zadnji pregled

Preden zacCnete uporabljati napravo, preverite da:
1. So noge v pravilnem poloZaju.

2. Je notranjost Cista in zrak lahko na zadnjem
delu prosto kroZzi.

3. Je notranjost Cista, kot je priporoeno v
poglavju »Ci$&enje in skrb«.

4. Je vtika€ vstavljen v vticnico in elektrika
vklopljena. Ko se vrata odprejo, zasveti
notranja Iuc.

Opomba

5. Ko se vklopi kompresor, boste zaslisali
hrup. Tekocine in plini, ki so ujeti v hladilnem
sistemu, lahko oddajajo zvoke, tudi ko
kompresor ne deluje. To je obi¢ajno.

6. Rahla valovitost, ki nastane pri procesu
izdelovanja, na vrhu omarice, je obi€ajna.

7. Priporoamo, da nastavite gumb na sredino
in spremljate, da naprava ohranja nastavljeno
temperaturo (glejte razdelek Nadzor in
nastavitev temperature).

8. Ne napolnite naprave takoj, ko jo vklopite.
PocCakajte, da naprava doseze pravilno
temperaturo za shranjevanje. Priporo€amo, da
preverite temperaturo z natanénim termometrom
(glejte: Nadzor in nastavitev temperature).



Shranjevanje zamrznjenih Zivil

Vas zamrzovalnik je primeren za dolgotrajno
shranjevanje zamrznjenih zivil, ki so na voljo v
trgovinah, in lahko se uporablja tudi za
zamrzovanje in shranjevanje svezih Zivil.

V primeru izpada elektrike, ne odpirajte vrat.
Zamrznjena Zivila ne bodo prizadeta, ¢e izpad
traja manj kot 16 ur. Ce je izpad dalj$i, je Zivila
treba pregledati in ali jih pojesti takoj ali pa jih
skuhati in ponovno zamrzniti.

Zamrzovanje svezih zivil

Ce Zelite ohraniti najbolj$e rezultate, upostevaite
naslednja navodila.

Ne zamrzujte velike koli€ine naenkrat. Kakovost
Zivil se najbolje ohrani, e so globoko
zamrznjena v ¢im krajSem Casu.

Ne presegajte zmoznosti zamrzovanja vase
naprave v 24-ih urah.

Ce v predel za zamrzovanije shranite topla Zivila,
bo hladilna naprava delovala neprestano, dokler
Zivila ne bodo popolnoma zamrznjena. To lahko
zacCasno povzroCi prekomerno hlajenje
hladilnega dela.

Da bi dosegli najboljSo zmogljivost zmrzovanja
svezih Zivil, nastavite gumb za nastavitev v
zamrzovalnik. Po zamrzovanju lahko gumb
nastavite v zaCetni polozaj.

Majhne koli¢ine Zivil, do 7z kg, lahko zamrznete
brez nastavljanja gumba na termostatu. Pazite,
da ne zameSate zamrznjenih in svezih Zivil.

lzdelava kock ledu

Pladenj za kocke ledu do % napolnite z vodo in
ga postavite v zamrzovalnik. Zamrznjen pladen;
razrahljajte z drzalom od Zlice ali podobnim
pripomockom in nikoli ne uporabljajte ostrih
predmetov, kot sta noz ali vilice.

Odtajanje

A) Predel hladilnika

Predel hladilnika se samodejno odtaja. Odtaliena
voda odtecCe preko zbiralnika, ki se nahaja na
zadnji strani naprave, v odto¢no cev (Slika 6).
Med odtajanje se lahko naberejo kapljice vode
na zadnji strani hladilnega predela, kje se nahaja
izparilnik. Nekaj kapljic lahko ostane na vstavku
in ponovno zamrzne, ko se odtajanje zakljuci. Za
odstranjevanje zamrznjenih kapljic ne
uporabljajte ostrih predmetov, kot so noz ali
vilice. Ce odtaljena voda ne stece iz zbiralnega
kanala, preverite, da niso deli hrane zamasili
odtocno cev.
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Odtocno cev lahko izpraznite s Cistilcem za
cevi ali podobnim pripomockom.

Preverite, da je cev z enim koncem poloZzena
v zbiralni pladenj na kompresorju in tako
preprecite, da bi voda stekla na elektricno
napeljavo ali na tla (Slika 7).

B) Zamrzovalni predel

Tip odtajanja NO FROST je popolnoma
samodejen. VaSi posegi niso potrebni. Voda
se zbira na pladnju kompresorja. Zaradi
vro€ine kompresorja voda izhlapi.

Za odstranjevanje ledu ne uporabljajte
ostrih predmetov, kot so noz ali vilice.

Za odtajanje ne uporabljajte susSilnikov za lase,
elektri€nih grelcev ali drugi elektri€nih naprav.
ObrisSite odtajano vodo, ki se je nabrala na
spodnjem delu zamrzovalnega predela. Po
odtajanju, notranjost temeljito posusite (Slika
8in 9). Vstavite vti€ v vtiCnico in vklopite
elektricno napajanje.

Opozorila!

Ventilator v zamrzovalnem delu krozijo hladen
zrak. Skozi zasc¢ito nikoli ne vstavljajte
predmetov. Otrokom ne dovolite, da se igrajo
z ventilator predela za zamrzovalnega dela.
Ne shranjujte izdelkov, ki vsebujejo vnetljivo
pogonsko sredstvo (npr. razprsilec, razprsilne
posode itd.) ali eksplozivno sredstvo.

Ne pokrivajte polic z zaS€itnim materialom, Ki
lahko ovira krozenje zraka. Otroci se ne smejo
igrati z napravo ali kontrolnim aparatom. Za
doseganje najboljSih rezultatov naprave, ne
ovirajte zascit ventilatorja (Slika 10).
Opozorilo!

Naprava je opremljena z ventilatorja za
krozenje, ki je bistvenega pomena za
uCinkovitost hladilnika. PrepriCajte se, da
ventilator niso blokirani (zaustavljeni) ali da jih
ne ovirajo Zivila ali embalaze. Blokiranje
(zaustavitev) ali oviranje ventilatorja lahko
povzro€i dvigovanje notranje temperature
zamrzovalnika (odtajanje).

Zamenjava notranje zarnice

Ce Zelite zamenjati Zarnico, ki se uporablja za
osvetlitev vasega hladilnika, poklicite
pooblas€eni servis.

Lucka, uporabljena v tej napravi, ni primerna
za razsvetljavo prostorov v gospodinjstvu.
Namembnost te luCke je pomagati uporabniku,
da lahko daje zivila v hladilnik / zamrzovalnik
na varen in udoben nacin. Ludi, uporabljene v
tej napravi, morajo prenesti ekstremne fiziCne
pogoje, kot so temperature pod -20°C.



Cisc¢enje in skrb

1. Pred CiSCenjem izklopite napravo pri vtiCnici in
izvlecite vtikaC.

2. Za Ci8Cenje ne uporabljajte ostrih predmetov
ali abrazivnih sredstev, mila, gospodinjskih Cistil,
Cistilnih sredstev ali losCila.

3. Omarico naprave ocistite z mlacno vodo in jo
do suhega obrisite.

4. Za CisCenje notranjosti uporabite izzeto krpo, ki
ste jo namodili v raztopino ene €ajne Zlicke sode
bikarbonata in enega pinta vode ter nato do
suhega obrisite.

5. PrepriCajte se, da voda ni stekla v Skatlo za
uravnavanje temperature.

6. Ce naprave dalj Casa ne boste uporabljali, jo
izkljucite, odstranite vso hrano, jo ocistite in pustite
vrata priprta.

7. Priporo€amo, da s silikonskim voskom
(loS€ilom za avtomobile) zloSCite kovinske dele
naprave (kot so zunanjost vrat, stranski deli
omarice) in tako ohranite visoko kakovost barve.

8. Enkrat na leto s sesalnikom odstranite prah, ki
se je nabral na kondenzatorju na zadnji strani
naprave.

9. Preverite, da so pecati na vratih Cisti in ne
vsebujejo delcev hrane.

10. Nikol:

Ne Cistite naprave z neprimernimi sredstvi, npr.
naftni izdelki.

Naprave ne izpostavljajte visokim temperaturam.
Naprave ne Cistite, drgnite itd. z abrazivnimi
sredstvi.

11. Odstranjevanje pokrova za mle¢ne izdelke in
vratnega pladnja:

Ce zelite odstraniti pokrov za mle¢ne izdelke, ga
najprej za malenkost dvignite in ga povlecite
vstran od odprtine na pokrovu.

Ce Zelite odstraniti vratni pladenj, ga izpraznite in
ga enostavno potisnite navzgor od podlage.

12. PrepriCajte se, da je plasticni zbiralnik za
odtajano vodo, ki se nahaja na zadnji strani
naprave, vedno Cist. Ce Zelite odstraniti pladenj in
ga odistiti, sledite spodnjim navodilom:

- Izkljucite vtikalno dozo in izvlecite vtikac.

- S kle§€ami nezno odvijte gumb na kompresorju
tako, da ga lahko odstranite.

- Dvignite ga.

- Odistite ga in ga obriSite do suhega.

- V obratnem vrstnem redu ga ponovno sestavite.
13. Da bi ocistili predal, ga do konca izvlecite,
potegnite navzgor in ga nato v celoti izvlecite.

Premikanje vrat
Sledite zaporedju (Slika 11).

Kaj lahko in kaj ne smete

Lahko - Redno Cistite napravo.

Lahko - Hranite surovo meso in perutnino pod
kuhano hrano in mleénimi izdelki.
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Lahko - Odstranite vse neuporabne liste iz
zelenjave in odstranite zemljo.

Lahko - Pustite zeleno solato, zelje, petersilj
in cvetaco na steblu.

Lahko - Sir najprej zavijte v papir odporen proti
mascobi in ga nato dajte v polietilensko
vreCko, pri tem iztisnite zrak. Ven ga
vzemite eno uro pred zauZitiem.

Lahko - Na rahlo zavijte surovo meso in
perutnino v polietilensko ali aluminijasto
folijo. To prepreci susenje.

Lahko - Zavijete ribo in drobovje v polietilenske

vrecke.

Lahko - Ovijte hrano z mo&nim vonjem ali v
polietilenske vrecke, kjer pa se lahko
izsusi, v aluminijasto folijo ali pa hranite v
neprepustni posodi.

Lahko - Kruh dobro zavijte, da ostane svez.

Lahko - Preden postrezete, ohladite belo vino,
pivo in mineralno vodo.

Lahko - Pogosto pregledate posode v
zamrzovalniku.

Lahko - Hrano hranite ¢im krajsi as in
upostevajte datume »NajboljSe pred« in
»Uporabno do«.

Lahko - Trgovinsko zamrznjeno hrano shranjujte
v skladu z navodili na embalazi.

Lahko - Vedno izberite svezo hrano visoke
kakovosti in jo dobro ocistite preden jo
zamrznete.

Lahko - Svezo hrano za zamrzovanije razdelite
na male porcije, da bo zamrzovanje ¢im
hitrejSe.

Lahko - Vso hrano zavijte v aluminijasto folijo ali
polietilensko vrecko, ki je primema za
zamrzovanije, ter iztisnite ves zrak.

Lahko - Ze prej zamrznejo hrano zavijte takoj po
nakupu in jo ¢im hitreje shranite v
zamrzovalnik.

Ne smete - Ne hraniti banan v predelu hladilnika.

Ne smete - Ne hraniti melone v hladilniku.
Shranite jo lahko le kratek ¢as in ob
tem mora biti zavita, saj pus€a mocan
von;.

Ne smete - Ne pokrivajte polic z zas€itnim
materialom, ki lahko ovira kroZenje
zraka.

Ne smete - V vaSi napravi ne shranjujte strupenih
ali nevarnih snovi. Oblikovana je
samo za shranjevanje uzitne hrane.

Ne smete - Ne jejte hrane, ki je bila v hladilniku
predolgo Casa.

Ne smete - SveZe in kuhane hrane ne shranjujte
skupaj v isti posodi. Pakirana in
shranjena mora biti posebe;.

Ne smete - Ne pustiti, da odtajanja hrana ali njeni
sokovi kapljajo na preostalo hrano.



Ne smete - Ne puscCajte dalj Casa odprtih vrat, saj
to pomeni veC stroskov za delovanje in
povzroCi prekomemo nastajanje ledu.

Ne smete - Za odstranjevanje ledenu nikoli ne
uporabljajte ostrih predmetov, kot so
nozi ali vilice.

Ne smete - Ne polagajte vroCe hrane v napravo.
Naj se najprej ohladi.

Ne smete - V zamrzovalniku ne hranite steklenic
polnjenih s tekocCino ali zapecatenih
konzerv, ki vsebujejo tekocino z
ogljikom, saj lahko eksplodirajo.

Ne smete - Ko zamrzujete svezo hrano, ne
smete preseci najvecje koli¢ine
Zzamrzovanja.

Ne smete - Ne dajajte otrokom sladoleda in ledu
neposredno iz zamrzovalnika. Nizka
temperatura lahko povzro€i hladiine
opekline na ustnicah.

Ne smete - Ne zamrzujte pijac z mehurcki.

Ne smete - Ne hranite zamrznjene hrane, ki je ze
bila odtajana; treba jo je pojesti v 24
urah ali skuhati in ponovno zamrzniti.

Ne smete - Ne odstranjujte predmetov iz
zamrzovalnika z mokrimi rokami.

Poraba energije

V napravo lahko shranite najvecjo koli¢ino Zivil, e
ne uporabljate srednjega in zgornjega predala v
zamrzovalnem delu. Navedena poraba energije
vase naprave se nanasa na popolnoma
napolnjen zamrzovalni del brez srednjega in
zgornjega predala.

Prakti¢ni nasveti glede zmanjSanja porabe
elektrike

1. PrepriCajte se, da je naprava namesS¢ena na
dobro ozraenem mestu, stran od virov toplote
(kuhalnik, radiator itd.). Prav tako mora naprava
biti namescena tako, da ni izpostavljajte
neposredni soncni svetlobi.

2. Zamrznjeno hrano shranite v napravo kakor
hitro mogoce, posebej poleti. Priporoamo, da
hrano nesete domov v toplotno izolacijskih
vreCkah.

3. Priporo¢amo, da pakete, ki jih vzamete iz
zamrzovalnega dela, odtajate v hladiinem delu.
Paket, ki ga zelite odtajati, postavite v posodo, da
voda, ki odteka med odtajanjem, ne teCe v hladilni
del. Priporo€amo, da zamrznjeno Zzivilo pricnete
odtajati 24 ur pred njegovo uporabo.
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4. Priporo€amo, da vrat ne odpirate pogosto.
5. Vrat naprave ne puscajte odprtih dlje kot je
potrebno in se prepriCajte, da vrata vsakokrat
dobro zaprete.

Informacije o hrupu in vibracijah, ki se

lahko pojavijo med delovanjem naprave
1. Hrup delovanja se lahko pove€a med samim
delovanjem naprave.

- Da bi temperature ostale taksne, kot ste jih
nastavili, se mora kompresor naprave ob¢asno
vkljuciti. Hrup kompresorja postane moc¢nejSi ob
vklopu, ob izklopu pa zasliSite kratek zvok.

- UCinkovitost in delovanje naprave se lahko
spremeni glede na spremembe temperature
okolja. To je obi€ajno.

2. Hrupi podobni pretakanju ali prSenju tekoCine

- Te hrupe povzroca pretok hladilnega sredstva v
krogotoku naprave in so obi¢ajni ob delovanju
naprave.

3. Hrup, podoben pihanju vetra.

- Proizvaja ga ventilator (ventilatoriji), ki so del
naprave. Ti ventilatorji pripomorejo k u€inkovitemu
hlajenju naprave. Ta hrup je obiCajen, ni napaka.
4. Ostale vibracije in hrupi.

- Raven in hrup vibracij lahko povzro€i tip in lega tal,
na katerih stoji naprava. PrepriCajte se, da so tla
ravna in lahko vzdrzijo tezo naprave (fleksibilno).

- Hrup in vibracije lahko povzrocijo tudi predmeti
na napravi. Te predmete odstranite z naprave.

- Steklenice in posode, ki so shranjene v
hladilniku, se dotikajo. V tem primeru prestavite
steklenice in posode, tako da bo med njimi nekaj
prostora.

Iskanje in odpravljanje napak

Ce naprava, ko jo vkljuCite, ne deluje, preverite:

* Ali je vtiC pravilno vstavljen v vtiCnico in je
naprava pod napetostjo. (Ce Zelite preveriti
napetost v vticnici, vanjo vklopite drugo
napravo).

* Ali je pregorela varovalka, se je sproZil prekinja
ali pa je glavno stikalo izklju€eno.

« Ali je temperatura pravilno nastavljena.

+ Ce ste zamenjali vti¢, da je ta pravilno napeljan.

Ce ste preverili vse zgoraj nastete razloge in

naprava Se vedno ne deluje, se brnite na

prodajalca od katerega ste kupili napravo.

Placati morate tudi, ¢e ni odkrita nobena napaka,

zato se prepriCajte, da ste pregledali vse zgoraj

nasStete vzroke.

Ce se na izdelku ali embalaZi nahaja znak “mmmmm 10 pomeni, da z izdelkom ne smete ravnati tako kot z
ostalimi gospodinjskimi odpadki. Napravo morate oddati na primernem zbiraliS€u za recikliranje elektricnih in
elektronskih naprav. Nepravilno odlaganje izdelka lahko pripelie do negativnih u€inkov na okolje in zdravje ljudi,
kar pa lahko preprecCite s pravilnim odlaganjem vaSe stare naprave. Za podrobne informacije o recikliranju tega
izdelka se obrnite na lokalni mestni urad, komunalno sluzbo ali trgovino, Kjer ste izdelek kupili.




Gebrauchsanweisung

Wir danken Ihnen , dass Sie sich fur den Kauf eines
Beko Produkte entschieden haben. Ihr Gerat genugt
hohen Ansprichen und wurde fir eine langjahrige
Benutzung entworfen.

Wichtige Hinweise fir lhre Sicherheit !

e Entfernen Sie das gesamte Verpackungsmaterial,
bevor Sie das Gerat einschalten

¢ Nachdem Sie das Gerat aufgestellt haben, sollten Sie
mit dem Anschliessen und Einschalten mindestens 4
Stunden warten, damit sich das Kaltemittel im Kreislauf
setzen kann.

e Schnapp-oder Riegelverschluss vom ausgedienten
Geréat entfernen oder unbrauchbar machen, damit sich
spielende Kinder nicht selbst im alten Gerat
einschliessen konnen.

e Das Gerat ist nur fur den Gebrauch im Haushalt
bestimmt.

e Werfen Sie das Gerat nicht ins Feuer. Fur das in dem
Gerat verwendete Kihimittel und die Gase in der
Isolierung  sind  spezielle  Entsorgungsverfahren
vorgeschrieben .

Befolgen Sie die Mullverordnungen in lhrer Region, um
das Gerat sicher zu entsorgen.

e Nicht zu empfehlen ist die Verwendung des Gerétes in
sehr kalten, unbehitzten Raumen (Garage, Keller,
Lagerrdume, usw.)

Damit Sie den gré3tmoéglichen Nutzen aus lhrem Gerat
ziehen und es optimal und storungsfrei benutzen
benutzen kdénnen, lesen Sie bitte die
Bedienungsanleitung aufmerksam durch. Bewahren Sie
sie fur den Bedarfsfall sorgféltig auf. Die Nichtachtung
dieser Hinweise konnen zu Sachschaden und zum
Verlust der Garantie fuhren.

Originalersatzteile stehen fur einen Zeitraum von 10
Jahren ab Kaufdatum zur Verfligung.

Dieses Gerat ist nicht dafur bestimmt durch Personen (einschlieBlich Kinder) mit
eingeschrankten physischen, sensorischen oder geistigen Fahigkeiten oder mangels Erfahrung
und/oder mangels Wissen benutzt zu werden, es sei denn, sie werden durch eine fir ihre
Sicherheit zustandige Person beaufsichtigt oder erhielten von ihr Anweisungen, wie das Geréat
7uU benutzen ist.
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Elektrischer Anschluss

Bevor Sie das Geréat anschliessen, prifen Sie
unbedingt, ob die auf dem Typenschild
angegebene Wechselspannung mit der
Netzspannung Ubereinstimmt. Die elektrischen
Anschlisse missen den gesetzlichen
Vorschriften entsprechen. Schliel3en Sie das
Gerat an eine leicht zugéngliche Steckdose an.
Warnung !

Dieses Gerat muss richtig geerdet werden.
Reparatur- und Wa rtungsarbeiten sollten nur von
Fachkraften durchgefuihrt werden. Reparaturen,
die von nicht qualifizierten Personen ausgefihrt
werden, sind eine Gefahrenquelle und kénnen
gefahrliche Konsequenzen fir den Benutzer des
Gerates haben.

Achtung!

Dieses Gerat verwendet das Kuhimittel R600a,
ein Gas mit hoher Umweltvertraglichkeit, das aber
brennbar ist. Achten Sie beim Transportieren und
Aufstellen des Gerats darauf, dai? keine Teile des
Kuhimittelkreislaufs beschadigt werden.
Vermeiden Sie bei Beschadigungen offenes
Feuer oder Zindquellen, und luften Sie den
Raum, in dem sich das Gerat befindet, mehrere
Minuten lang.

Warnung !

Verwenden Sie zur Beschleunigung des
Abtauprozesses keine mechanischen oder
anderen Hilfsmittel als die vom Hersteller
empfohlenen Mittel.

Warnung !

Achten Sie darauf, dass der Kuhlmittelkreislauf
nicht beschadigt wird.

Warnung !

Keine elektrische Geréate benutzen um den
Abtauprozess zu beschleunigen.

Verwenden Sie in der Kiihl-Gefrier - Kombination
keine anderen als die vom Hersteller
empfohlenen elektrischen Geréte.

Warnung !

Wenn die Netzanschlussleitung dieses Gerates
beschadigt wird, muss sie durch den Hersteller
oder seinen Kundendienst oder eine &hnlich
gualifizierte Person ersetzt werden, um
Gefahrdungen zu vermeiden.

Transporthinweise

1. Wahrend des Transports sollte das Gerat stets
aufrecht stehend und in Originalverpackung
transportiert werden.

2. Wurde das Gerat waagerecht transportiert, so
muf3 es zur Beruhigung des Kaltekreislaufes
wenigstens 4 Stunden ruhig lassen, bevor der
Inbetriebnahme.

3. Fur Schaden infolge Nichtbeachtung haftet der
Hersteller nicht.
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4. Das Gerat muss vor Regen, Feuchtigkeit oder
anderen Witterungsbedingungen geschitzt
werden.

Wichtig !

e Greifen Sie nicht mit der Hand unter das Gerét
wahrend der Reinigung oder des Transportes.
Sie konnten sich an scharfen Kanten oder an die
Rohre auf der Gerateriickseite verletzen.

e Setzen Sie sich nicht auf das Geréat. Sie
konnten sich verletzen oder Beschadigungen am
Gerat bewirken.

e Keine schweren Gegenstande bzw. das Gerat
selbst auf das Netzkabel stellen. Das kénnte zur
Beschadigung des Netzkabels fuhren.

e Lassen Sie Kinder nicht mit dem Geréat spielen.

Aufstellen
1. Stellen Sie das Gerat nicht in Raumen auf, in
denen die Temperatur unter -15 °C abfallen kann;
dies gilt insbesondere nachts und im Winter.
2. Bei niedrigen Temperaturen ist es moglich,
dass das Gerat nicht funktioniert. Das bewirkt
eine Verminderung der Lagerungsdauer von
Lebensmitteln, mindert unndtig den Nahrwert und
im schlechtesten Fall kbnnen Lebensmittel
friihzeitig verderben Vermeiden Sie direkte
Sonneneinstrahlung, und stellen Sie das Gerat
nie in der Nahe einer direkten Warmequelle auf.
(Heizkorper, Herd, Ofen ). Die Mindestabstande
zu solchen Geréaten betragen:

zu Gasherden 300 mm

zu Heizkorper 300 mm

zu Gefriergeraten 25 mm
3. Halten Sie einen Raum um das Gerét, damit die
Luft frei zirkulieren kann (Abb. 2). Liftungsgitter
auf der Geratriickseite einsetzen (Abb. 3).
4. Das Gerat muss auf einem festen, ebenen
Untergrund stehen. Bodenunebenheiten durch
Ein-oder Herausdrehen der beiden StellfiRen
vorne ausgleichen. Vermeiden Sie starke
Gerausche durch richtige Ausrichtung (Abb. 4).
5. Lesen Sie Kap. ,, Reinigung und
Instandehaltung “ bevor der Inbetriebnahme.

Geratetbersicht (Abb. 1)
1 - Einstellknopf und Innenbeleuchtung
2 - Verstellbare Ablagen
3 - Flaschenhalter
4 - Wassersammler
5 - Deckel fur Gemuseschublade
6 - Gemuseschublade
7 - Schnellgefrierfach
8 - Eisschalenhalter und Eisschale
9 - Facher zur Lagerung gefrorener Lebensmittel
10 - Einstellbare Fuf3e
11 - Ablage fir Glasbehélter
12 - Ablage fiir Flaschen
13 - Ventilator



Der Timer dient zum automatischen Abtauen.
Nach einer bestimmten Zeit aktiviert er die
Heizelemente, die lhren Kihlschrank abtauen.

Allgemeine

Einlagerungsempfehlungen

1. Im Kuhlteil werden frische Lebensmittel und
Getranke fur kurze Zeit aufbewahrt.

2. Im Gefrierfach sind im Handel erhaltliche
tiefgefrorene Produkte fur einen langen
Zeitraum aufzubewahren, und auf3erdem besteht
die Moglichkeit frische Lebensmittel einzufrieren
und zu lagern. Bei abgepackten Waren auf
Haltbarkeits- bzw.

Verbrauchsdatum achten und die angegebenen

Lagerbedingungen unbedingt einhalten.

3. Bewahren Sie Milchprodukte im speziellen
Turfach auf.

4. Gekochte Speisen in dicht schliessenden
Gefal3en aufbewahren.

5. Frische Lebensmittel, gut verpackt, konnen auf
den Ablagengittern aufbewahrt
werden.Gemuse und Obst werden in den
Gemuseschubladen aufbewahrt.

6. Bewahren Sie Flaschen im Tirfach auf.

7. Frisches Fleisch, in Polyathylenbeutel gut
verpackt, kann nur fur einige Tagen auf die
unterste Ablage im Kihlabteil gelagert werden
Vermeiden Sie , dass das Fleisch in Beriihrung
mit den gekochten Speisen kommit.

8. Decken Sie die Ablagegitter nicht mit Papier
ab, damit die Luft zirkulieren kann.

9. Kein Pflanzdl im Turafch aufbewahren.
Vergewissern Sie sich, dal3 die Lebensmittel
gut verpackt bzw. abgedeckt sind, bevor Sie sie
einlagern. Lassen Sie warme Lebensmittel und
Getranke abkuhlen, bevor Sie sie im Gerat
einlagern.

Keine Konserven nach dem Offnen im
Kihlschrank aufbewahren.

10. Glasflaschen mit kohlensaurehaltigen
Sodawasser dirfen nicht im Gefrierabteil
aufbewahrt werden.

11. Kalteempfindliche Gemusearten (Paradeiser,
Gurken) und Obst (Ananas, Wassermelonen) mit
luftdichter Verpackung aufbewahren.

12. Hochprozentiger Alkohol darf nur aufrecht in
fest versiegelten Behéltern aufbewahrt
werden. Lagern Sie im Kuhlschrank keine
flichtigen, explosiven oder brennbaren Stoffe.

Temperaturkontrolle und -einstellung
Die Betriebstemperatur wird Giber den
Einstellknopf (Abb. 5) im oberen Bereich des
Kihlfaches eingestellt. Die Einstellungen reichen
von Min. tber 1 bis 4 bis Max. — der kaltesten
Einstellung.
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Wenn Sie das Geréat zum ersten Mal einschalten,
sollten Sie den Einstellknopf so einstellen, dass
die durchschnittliche Temperatur im Inneren des
Kihlgerates nach 24 Stunden nicht mehr als 5°C
betragt. Wir empfehlen, den Einstellknopf etwa
auf die Mitte zwischen den Positionen Min. und
Max. einzustellen, die Temperatur zu Uberprifen
und die Einstellung anzupassen, bis die
gewilnschte Innentemperatur erreicht ist. Zur
Position Max. hin erreichen Sie eine starkere
Kihlleistung. Einige Bereiche Ihres Kihlgerates
kihlen sich geringfligig starker oder schwacher
ab (wie das Gemitisefach und der oberste Bereich
des Innenraums). Dies ist vollig normal. Zum
Lagern von Lebensmitteln sollte die
Innentemperatur des Gefrierfaches -18°C
betragen. Sie kdnnen noch tiefere Temperaturen
erreichen, indem Sie den Einstellknopf zur
Position Max. hin drehen. Wir empfehlen, die
Temperatur mit einem genauen Thermometer zu
Uberpriufen — so kdnnen Sie sicher sein, dass in
den Ablagen die gewiinschte Temperatur
herrscht. Denken Sie daran, das Thermometer
sofort abzulesen, da die angezeigte Temperatur
sehr schnell ansteigt, sobald Sie das
Thermometer aus dem Kuhlgerat nehmen.

Bitte vergessen Sie nicht, dass bei jedem Offnen
der TUr kalte Luft aus dem Inneren entweicht
und dadurch die Temperatur im Gerét ansteigt.
Lassen Sie die Tur daher nie offen stehen und
schlieRen Sie sie sofort wieder, nachdem Sie
Lebensmittel hineingestellt oder
herausgenommen haben. Falls sich Eis im
Khlfach bilden sollte, reduzieren Sie die
Temperatureinstellung auf Min.; dabei
vergewissern Sie sich, dass die
Kuhlfachtemperatur nicht Gber 5°C ansteigt.
Sobald das Eis verschwunden ist, kbnnen Sie
die Einstellung bei Bedarf wieder erhdhen.

Bevor der Inbetriebnahme

Bevor der Innbetriebnahme priifen Sie ob:

1. Die Stellfiden vorne ausgeglichen wurden.
2. Der Innenraum gereinigt wurde und die Luft
frei zirkulieren kann.

3. Der Innenraum sauber ist ( gem. den
Empfehlungen im Kap. ,,Reinigung ).

4. Der Netzstecker richtig eingesteckt ist.
Achtung:

5. Immer wenn das Gerét einschaltet, werden
Sie ein Summen hdren, das von dem
Kompressor des Kuhlschranks erzeugt wird
Gerausche werden auch vom Kihlmittel der
Kihl-Gefrier-Kombination erzeugt. Diese sind
normale Betriebsgerausche.

6. Die leicht gewdlbte Form des Kihlschranks,
fabrikationsbedingt, ist kein Defekt.



7. Wir empfehlen, den Einstellknopf in die
mittlere Position zu drehen und die Temperatur
zu beobachten, um sicherzustellen, dass das
Gerat die eingestellte Temperatur halt (schauen
Sie sich hierzu den Abschnitt
Temperaturkontrolle und - einstellung an).

8. Sie kdnnen Lebensmittel in das Gerat
einraumen, wenn eine geeignete Kihltemperatur
erreicht ist. Priifen Sie die Temperatur im
Kihlabteil mit einem Thermometer.

Lagern von tiefgefrorenen

Lebensmitteln

Im Gefrierschrank sind im Handel erhaltliche
tiefgefrorene Produkte fiir einen langen Zeitraum
aufzubewahren. Sollte der Strom ausfallen,
offnen Sie die TUr nicht. Falls die Unterbrechung
nicht mehr als 16 Stunden dauert, werden die
Lebensmittel im Gefrierfach nicht beeintrachtigt.
Einmal aufgetaute oder angetaute Produkte
sollten sobald wie mdglich verzehrt werden und
nicht wieder einfrieren, aul3er sie werden zu
einem Fertiggericht weiter verarbeitet.

Einfrieren von frischen Lebensmitteln
Einige Regeln sollten beachtet werden, um
Qualitatsverluste zu vermeiden und die
Erhaltung von Konsistenz, Geschmack,
Nahrwert, Vitamineninhalt und Aussehen der
Tiefkihlkost zu garantieren:

Frieren Sie nie eine zu grol3e Menge frische
Ware auf einmal ein, sonst kann die Ware nicht
schnell genug bis zum Kern durchgefroren
werden und so kbnnen, nach dem Auftauen,
Qualitat- und Geschmacksverluste auftreten.
Das Gefriervermdgen des Gerates nicht zu
Uberschreiten.

Méoglichst schnell einfrieren!

Die einzulegenden Lebensmittel nicht mit den
bereits im Fach befindlichen in Bertihrung zu
kommen. Lassen Sie den Einstellknopf in der
mittleren Position, wenn Sie frische Lebensmittel
tiefkihlen.

Abtauen des Gerates

A) Kuhlabteil

Das Abtauen erfolgt vollautomatisch wahrend
der Kompressor von dem Thermostat
unterbrochen wird. Keine Eingriffe sind
erforderlich. Das Abtauwasser lalft durch den
Tauwasserablauf in die Auffangschale auf dem
Kompressor und verdunstet dort durch die
Warme des Kompressors (Abb. 6).

Das Auftreten von Wassertropfen auf der
inneren Riickwand des Kihlraums zeigt die
automatische Abtauphase an. Nach dem
Abtauen sind Reif- bzw. Eisschichtflecken auf der
Ruckseite des Kihlschrankes nicht untblich.

32

Gebrauchsanweisung

Verwenden Sie keine spitzen Gegenstande wie
Messer oder Gabeln, um diese zu entfernen. Die
Abflu3éffnung regelmanig mit einem
Reinigungsstéabchen reinigen, damit das
Tauwasser stetig und zugig abflie3en kann.
Halten Sie die Auffangrinne und die Ablaufoffnung
sauber. Ist diese verstopft, dann lassen sich die
Verschmutzungen mit dem gelieferten Werkstiick
beseitigen (Abb. 7).

B) Tiefklihlbereich

Das Abtauen erfolgt bei eisfreien Geraten
automatisch. Sie mussen nichts weiter dazu tun.
Das anfallende Wasser sammelt sich in der
Kompressorschale. Dort verdunstet das Wasser
durch die Kompressorwarme. Verwenden Sie
niemals Haartrockner, elektrische Heizgerate
oder ahnliches zum Beschleunigen des
Abtauvorgangs. Wischen Sie das Tauwasser,
welches sich am Boden des Tiefkihlbereichs
ansammelt, mit einem Schwamm auf. Trocknen
Sie nach dem Abtauen die Innenseiten (Abb. 8
und 9) gut ab. Stecken Sie den Netzstecker
wieder in die Steckdose, schalten Sie die
Stromzufuhr wieder ein.

Warnung!

Der Lufter sorgt fur die Zirkulation kalter Luft
innerhalb des Tiefklhlbereiches. Schieben Sie
niemals irgendwelche Gegenstande durch die
Schutzabdeckung. Lassen Sie nicht zu, dass
Kinder mit dem Lufter spielen. Lagern Sie niemals
Behalter mit entflammbaren Treibgasen (z. B.
Sahnespender, Spraydosen, usw.) oder
explosiven Stoffen. Decken Sie niemals Ablagen
mit Folien oder &hnlichen Materialien ab; dies
behindert die Luftzirkulation. Gestatten Sie
Kindern nicht, mit dem Gerat oder den
Bedienelementen zu spielen. Verhindern Sie ein
Blockieren des Gefrierbereichliifters und seiner
Abdeckung, damit Ihr Gerét stets optimal arbeiten
kann (Abildung 10).

Warnung!

Ihr Gerat ist mit einem Rundliifter ausgestattet,
der fuir die gute Kuhlleistung des Gerates sehr
wichtig ist. Achten Sie darauf, dass der Lifter
nicht blockiert wird und dadurch anhélt; dies kann
zum Beispiel geschehen, wenn Lebensmittel
dagegen stol3en. Ein blockierter Lufter kann zum
Ansteigen der Innentemperatur und zum
Auftauen fuhren.

Wechseln des turanschlags
Befolgen Sie nacheinander die einzelnen Schritte
entsprechend der Numerierung (Abb. 11).

Wechsel der Glihlampe

Die Innenbeleuchtung lhres Kiihlschranks sollte
ausschlief3lich vom autorisierten Kundendienst
ausgetauscht werden.



Die Gluhbirnen fur dieses Haushaltsgerat sind fur
Beleuchtungszwecke nicht geeignet. Die
beabsichtigte Aufgabe dieser Lampe ist es den
Benutzer zu ermdglichen die Plazierung der
Lebensmittel in den Kihlschrank / Eiskihltruhe
sicher und bequem vorzunehmen. Die in diesem
Gerat verwendeten Lampen missen extremen
physikalischen Bedingungen, wie z. B.
Temperaturen von -20°C, standhalten.

Reinigung und Pflege

1. Vor der Reinigung empfiehlt es sich, das Gerat
ggf. an der Steckdose abzuschalten und den
Netzstecker zu ziehen.

2. Verwenden Sie zum Reinigen weder scharfe
Gegenstande noch Scheuermittel, Seife,
Haushaltsreiniger, andere Putzmittel oder
Wachspolitur.

3. Reinigen Sie den Innenraum des Geréats mit
lauwarmem Wasser und reiben Sie ihn dann
trocken.

4. Befeuchten Sie zum Reinigen ein Tuch in
einer Losung aus einem Teeldffel
Natriumbikarbonat (doppeltkohlensaures Natron)
und einem halben Liter Wasser, und wischen Sie
den Innenraum damit aus.

5. Achten Sie darauf, dai3 kein Wasser in die
Thermostateinheit gelangt.

6. Wenn das Gerat fur eine langere Zeit nicht
verwendet werden soll, dann schalten Sie es
ab, nehmen Sie sdmtliche Lebensmittel heraus,
reinigen Sie es, und lassen Sie die Tur leicht
gedffnet.

7. Zum Polieren der Metallteile des Gerats (d.h.
die Turaul3enseite und die seitlichen
AulRenwande) empfehlen wir die Verwendung
eines Wachses auf Silikonbasis (Autopolitur). Auf
diese Weise wird die hochwertige
Aul3enlackierung geschiitzt.

8. Staub, der sich auf dem Kondensator hinter
dem Gerat ansammelt, sollte einmal pro Jahr mit
einem Staubsauger entfernt werden.

9. Uberpriifen Sie die Tirdichtung regelméaRig
auf Sauberkeit und achten Sie darauf, daf3 sich
keine Reste von Lebensmitteln 0.&. darauf
befinden.
10.Vermeiden Sie es in jedem Fall,

« das Gerat mit ungeeigneten Substanzen zu
reinigen, wie etwa mit benzinhaltigen Mitteln,
« es allzu hohen Temperaturen auszusetzen,
* es mit scheuernden Substanzen zu putzen,

abzureiben 0.a.

11. Ausbau des Deckels des Milchproduktefachs
und der Turablage:

» Zum Ausbau den Deckel zunachst 2-3 cm
anheben und dann an der Seite abziehen, an der
sich im Deckel eine Offnung befindet.
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» Um eine Turablage zu entfernen, zunachst den
gesamten Inhalt der Ablage entfernen und dann
einfach vom Boden her nach oben driicken.

12. Achten Sie darauf, daf3 die Plastikschale an
der Rickseite des Gerats, die zum Sammeln von
Tauwasser dient, immer sauber bleibt. Wenn Sie
die Schale zum Reinigen ausbauen wollen, dann
gehen Sie wie folgt vor:

* Das Gerat ggf. an der Steckdose abschalten
und den Netzstecker ziehen.

* Den Stift am Kompressor vorsichtig mit einer
Zange zuriickbiegen, so dal3 die Schale freiliegt.
* Die Schale abnehmen.

* Die Schale reinigen und trockenreiben.

» Zum Wiedereinbauen die gleichen Schritte in
umgekehrter Reihenfolge ausfihren.

13. Starkere Eisablagerungen sollten regelméaflig
mittels ein Eisschabers aus Plastik entfernt
werden. Massive Eisablagerungen vermindern
die Kuhlleistung lhres Geréts.

Was Sie tun sollten und was auf keinen

fall-einige Hinweise

Richtig: Das Gerat regelmallig reinigen und
abtauen (siehe Abschnitt ,Abtauen”).

Richtig: Rohes Fleisch und Geflligel tiefer lagern
als gekochte Speisen und Molkereiprodukte.

Richtig: Bei Gemuse alles unbrauchbare
Blattwerk entfernen und etwaigen Schmutz
abwischen.

Richtig: Blattsalat, Kohl, Petersilie und
Blumenkohl am Stiel belassen.

Richtig: Kase fest in Butterbrotpapier und dann in
einen Beutel aus Polyethylen wickeln, und die
Luft soweit als moglich herausdriicken. Kéase
schmeckt am besten, wenn er eine Stunde vor
dem Verzehr aus dem Kihlabteil genommen
wird.

Richtig: Rohes Fleisch und Geflligel nicht zu fest
in Polyethylen- oder Aluminiumfolie einwickeln,
um ein Austrocknen zu verhindern.

Richtig: Fisch und Innereien in Polyethylenbeutel
wickeln.

Richtig: Lebensmittel, die einen starken Geruch
haben oder nicht austrocknen sollen, in
Polyethylenbeutel oder Aluminiumfolie wickeln
oder in luftdichten Behéltern lagern.

Richtig: Brot gut einwickeln, damit es frisch
bleibt.

Richtig: Weildwein, Bier und Mineralwasser vor
dem Servieren gut kiihlen.

Richtig: Von Zeit zu Zeit den Inhalt des
Gefrierabteils Uberprifen.

Richtig: Lebensmittel so kurz wie mdglich
aufbewahren und die Angaben ,Mindestens
haltbar bis:” bzw.



Richtig: Handelsubliche Tiefkiihlware
entsprechend der Hinweise auf der jeweiligen
Verkaufsverpackung lagern.

Richtig: Zum Einfrieren nur frische Lebensmittel
bester Qualitat verwenden und diese vorher
grundlich saubern.

Richtig:Einzufrierende Lebensmittel vorher in
kleine Portionen zerlegen, damit sie rasch
durchfrieren.

Richtig:Lebensmittel zum Einfrieren in
Aluminiumfolie oder Gefrierbeutel aus
einwandfreiem Polyethylen packen und darauf
achten, daf die Luft vollstandig herausgedriickt
wurde.

Richtig: TiefkUhlware gleich nach dem Einkaufen
einwickeln und sobald als méglich in das
Gefrierabteil legen.

Richtig: Tiefkihlware zum Auftauen ins
Kuhlabteil legen.

Falsch: Bananen im Kuhlabteil lagern.

Falsch: Melonen im Kuhlabteil lagern. - Melonen
kdnnen allerdings fur kurze Zeit gekuhlt
werden, solange sie eingewickelt werden, so
daf’ sich ihr Aroma nicht auf andere
Lebensmittel Gbertragt.

Falsch: Die Ablagen mit einem schonenden
Material bedecken. - Dies wirde die
Kaltluftzirkulation behindern.

Falsch: Gifte oder Gefahrenstoffe im Geréat
lagern. - Das Gerét ist ausschlief3lich fiir die
Lagerung von Lebensmitteln bestimmt.

Falsch: Lebensmittel verzehren, die zu lange im
Gerat gelagert wurden.

Falsch: Gekochte Speisen und frische
Lebensmittel zusammen in einen Behalter
tun. - Beides sollte getrennt verpackt und
gelagert werden.

Falsch: Beim Auftauen Wasser oder Flussigkeit
von Lebensmitteln auf andere Lebensmittel
tropfen lassen.

Falsch: Die Tur langere Zeit offenstehen lassen.

- Hierdurch wird der Betrieb des Geréats
teurer, und die Eisbildung verstarkt sich.

Falsch: Zum Entfernen des Eises spitze oder
scharfe Gegenstande verwenden, wie etwa
ein Messer oder eine Gabel.

Falsch: Warme Speisen ins Gerét stellen. -
Besser zuerst abkihlen lassen.

Falsch: Mit Flussigkeit gefullte Flaschen oder
ungedtffnete Konserven mit
kohlensaurehaltigen Getranken in das
Gefrierabteil stellen. - Diese kdnnen
zerplatzen.

Falsch: Beim Einfrieren frischer Lebensmittel
das maximale Gefriervermbgen
Uberschreiten.
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Falsch: Kindern Speiseeis oder Eissorbetts
unmittelbar nach dem Herausnehmen aus
dem Gefrierabteil geben. - Die sehr niedrige
Temperatur kann zu ‘kalten Verbrennungen’
an den Lippen fuhren.

Falsch: Kohlensaurehaltige Getranke einfrieren.

Falsch: Aufgetaute Tiefkiihlware weiter
aufbewahren. - Statt dessen innerhalb von
24 Stunden verzehren oder kochen und
wiedereinfrieren.

Falsch: Mit feuchten Handen etwas aus dem
Gefrierabteil herausnehmen.

Energieverbrauch

Das maximale TK-Stauvolumen wird ohne
mittlere und obere Schublade im Tiefkuhlfach
erreicht. Der Energieverbrauch Ihres Gerates
wurde bei komplett gefilltem Tiefkihlfach ohne
mittlere und obere Schublade ermittelt.
Praktische Tipps zum Energiesparen

1. Sorgen Sie dafur, dass das Gerat an einer gut
bellifteten Stelle und nicht in der Nahe von
Warmequellen (Herd, Heizung, usw.) aufgestellt
wird. Achten Sie gleichzeitig darauf, dass das
Gerat nicht im prallen Sonnenlicht steht.

2. Sorgen Sie dafur, dass gekihlte oder
gefrorene Speisen so schnell wie mdglich in das
Geréat gegeben werden; dies gilt natdrlich
insbesondere im Sommer. Wir empfehlen,
Kihltaschen zum Transport von Lebensmitteln
zu verwenden.

3. Geben Sie Speisen zum Auftauen in den
Klhlbereich. Vergessen Sie nicht, die Speisen in
einen Behalter zu geben, damit kein Tauwasser
in den Kuhlbereich auslauft. Beginnen Sie
mindestens 24 Stunden im Voraus mit dem
Auftauen.

4. Versuchen Sie, die Tur so selten wie moglich
zu offnen.

5. Offnen Sie die Tur des Gerates nicht unnétig,
achten Sie darauf, dass die Tur anschlie3end
wieder richtig geschlossen wird.

Hinweise zu Gerauschen und
Vibrationen, die im Betrieb auftreten

kdnnen

1. Das Betriebsgerausch kann im laufenden

Betrieb zunehmen.

- Um die vorgegebenen Temperaturen zu halten,
springt der Kompressor des Gerates von Zeit zu
Zeit an. Das Betriebsgerausch kann bei laufendem
Kompressor zunehmen, beim Anhalten des
Kompressors kann ein Klicken zu horen sein.

- Die Leistung des Gerates kann sich je nach
Temperatureinstellung und unmittelbarer
Umgebung éandern. Dies muss als normal
betrachtet werden.



2. Gerausche wie flieRende Flussigkeiten oder

Spritzer.

- Diese Gerausche werden durch den Durchfluss
des Kuhlmittels im Gerat verursacht; dies ist in
Anbetracht der Funktionsweise des Gerates
vollig normal.

3. Wind-ahnliche Gerausche.

- Diese Gerausche entstehen durch die Lufter
Ihres Gerétes. Die Lufter tragen wesentlich zur
effektiven Kiihlung des Gerétes bei. Dieses
Gerausch ist vollig normal und weist nicht auf
einen Defekt hin.

4. Sonstige Vibrationen und Gerdusche.

- Gerausche und Vibrationen kdnnen je nach Typ
und Neigung des Untergrundes, auf dem das
Gerét aufgestellt wurde, starker oder schwacher
ausfallen. Achten Sie darauf, dass der Boden
moglichst eben ist und das Gewicht des Geréates
muhelos tragen kann.

- Weitere Gerausche und Vibrationen kénnen
durch auf dem Gerét abgestellte Gegenstande
verursacht werden. Nehmen Sie solche
Gegenstande vom Gerét herunter.

- Im Gerat gelagerte Flaschen oder andere
Behaélter beriihren einander. Ordnen Sie
Flaschen und Behéalter so an, dass sich diese
nicht bertihren kénnen.
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Massnahmen bei Betriebstérunger
Wenn das Gerat nach dem Einschalten nicht
funktionieren sollte, dann prifen Sie, ob

« der Netzstecker richtig in der Steckdose steckt,
und dal3 der Strom angeschaltet ist (zum Prifen
der Stromversorgung kénnen Sie ein anderes
Gerat an die Steckdose anschliel3en);

* ob evtl. die Sicherung durchgebrannt ist / der
Sicherungsautomat ausgeltst wurde oder der
Hauptschalter auf Aus steht;

* ob der Temperaturwahlschalter richtig
eingestellt wurde;

« (falls der angegossene Stecker ersetzt wurde)
ob der neu angebrachter Stecker richtig
verdrahtet wurde.

Sollte das Gerat nach dieser Uberpriifung immer

noch nicht funktionieren, dann setzen Sie sich

bitte mit dem Handler in Verbindung, bei dem Sie
das Gerat erworben haben.

Denken bitte Sie daran, dal3 eine Gebuihr fallig

wird, wenn am Geréat kein Fehler gefunden

werden sollte; prufen Sie das Geréat daher auf
jeden Fall wie oben beschrieben.

menschliche Gesundheit zu vermeiden.

Gemeindeverwaltungen.

und/oder Restmill ab 13.8.2005 verboten.
In Deutschland ab 23.3.2006.

K Bedeutung des Symbols , Mulltonne*
.

Schonen Sie unsere Umwelt, Elektrogerate gehéren nicht in den Hausmdall.

Nutzen Sie die fur die Entsorgung von Elektrogeraten vorgesehenen Sammelstellen und geben dort
Ihre Elektrogeréte ab die Sie nicht mehr benutzen werden.

Sie helfen damit die potenziellen Auswirkungen, durch falsche Entsorgung, auf die Umwelt und die

Sie leisten damit Ihren Beitrag zur Wiederverwertung, zum Recycling und zu anderen Formen der

Verwertung von Elektro- und Elektronik-Altgeraten. _ _
Informationen, wo die Gerate zu entsorgen sind, erhalten Sie Uber lhre Kommunen oder die

In vielen Landern der EU ist die Entsorgung von Elektro- und Elektronik-Altgeréaten tber den Haus-
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Gebruiksaanwijzing

Gefeliciteerd met uw keuze voor een kwaliteitstoestel van
Beko, ontwikkeld voor vele jaren dienst.

Veiligheid eerst !

Sluit uw toestel niet op de stroomtoevoer aan totdat alle
verpakking en transportbescherming werd verwijderd.

* Laat de koelkast, als ze horizontaal werd vervoerd,
minstens 4 uur stilstaan alvorens ze in werking te stellen.
Dit dient om de olie van de compressor te laten zakken.

* Als u een oud toestel met een slot of een klink aan de
deur vervangt, zorg er dan voor dat het op een veilige
manier wordt achtergelaten zodat kinderen er niet in
opgesloten kunnen geraken.

* Dit toestel mag enkel worden gebruikt voor het doel waar
het voor dient.

 Verbrand uw apparaat niet. Het apparaat bevat
bestanddelen zonder C.F.K. in de isolatie. Deze zijn
brandbaar. Wij raden u aan om de plaatselijke instanties te
contacteren voor informatie over de beschikbare faciliteiten
voor het verwijderen van uw toestel.

* Wij raden het gebruik van dit toestel af in een
onverwarmde, koude ruimte. (bijv. garage, serre,
aanbouw, schuurtje, bijgebouw, enz.)

Het is heel belangrijk deze instructies zorgvuldig te lezen
om de best mogelijke en probleemloze werking van uw
toestel te bewerkstelligen. Het niet opvolgen van deze
instructies kan uw recht op gratis service tijdens de
garantieperiode doen vervallen.

Gelieve deze instructies op een veilige plaats te bewaren
voor eenvoudige raadpleging.

De originele onderdelen worden beschikbaar gehouden
gedurende een periode van 10 jaar vanaf de
aankoopdatum.

Dit toestel is niet geschikt voor gebruik door personen met fysische of mentale problemen of
met een gebrek aan ervaring of kennis tenzij er toezicht of uitleg over het product gegeven
wordt door de persoon die de verantwoordelijkheid over hun veiligheid draagt.

Kinderen moeten onder toezicht staan zodat ze niet met het toestel kunnen spelen.

Het symbool mmmm op het product of op de verpakking geeft aan dat het product niet als huishoudelijke
afval kan worden behandeld. In plaats daarvan moet het worden afgegeven in het toepasselijke
recyclagecentrum voor het recycleren van elektrische en elektronische apparaten. Door ervoor te
zorgen dat dit product op de juiste manier wordt verwijderd, helpt u potentiéle negatieve gevolgen te
vermijden voor het milieu en de menselijke gezondheid, die anders veroorzaakt zouden kunnen
worden door de verkeerde afvalbehandeling van dit product. Voor meer gedetailleerde informatie over
het recycleren van dit product, neem contact op met de plaatselijke instanties, uw huishoudafval-
verwerkingsdienst of de winkel waar u het product hebt aangekocht.
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Elektriciteitsvereisten

Vergewis u ervan, alvorens u de stekker in het
stopcontact steekt, dat de voltage en de frequentie
op de kwalificatieplaat binnenin het toestel
overeenkomen met uw stroomtoevoer. Wij raden u
aan dit toestel aan te sluiten op de hoofdtoevoer
via een naar behoren aangesloten en verzekerd
stopcontact op een onmiddellijk bereikbare plaats.
Waarschuwing! Dit toestel moet worden geaard.
Herstellingen aan de elektrische uitrusting mogen
enkel door een gekwalificeerde technicus worden
uitgevoerd. Foutieve herstellingen, die werden
uitgevoerd door een ongekwalificeerde persoon,
houden risico’s in die kritieke gevolgen kunnen
hebben voor de gebruiker van het toestel.
OPGELET!

Dit toestel werkt op R600a. Dit is een
milieuvriendelijk, maar brandbaar gas. Tijdens het
transport en de plaatsing van het product moet er
zorg voor worden gedragen dat het koelsysteem
niet wordt beschadigd. Als het koelsysteem toch
wordt beschadigd en er ontstaat een gaslek, houd
het product dan verwijderd van open vuurbronnen
en verlucht de kamer een tijdje.
WAARSCHUWING - Gebruik geen andere
mechanische toestellen of andere middelen om het
ontdooiingproces te versnellen dan die toestellen of
middelen die door de fabrikant worden aangeraden.
WAARSCHUWING - Beschadig het koelcircuit niet.
WAARSCHUWING - Gebruik geen elektrische
toestellen in de bewaarladen van het toestel,
tenzij ze door de fabrikant worden aangeraden.
WAARSCHUWING - Indien het netsnoer
beschadigd is, moet dit door de producent, de
dealer of een ander gekwalificeerd persoon
worden gerepareerd om gevaar te voorkomen.

Transportinstructies

1. Het toestel mag enkel in staande positie
worden vervoerd. De oorspronkelijke verpakking
moet intact blijven tijdens het transport.

2. Als het toestel tijdens het transport horizontaal
werd geplaatst, mag het minstens gedurende 4
uur niet in werking worden gesteld zodat het
systeem kan stabiliseren.

3. Het niet naleven van de bovenstaande instructies
kan het toestel beschadigen. Hiervoor kan de
fabrikant niet verantwoordelijk worden gehouden.
4. Het apparaat moet worden beschermd tegen
regen, vochtigheid en andere weersinvioeden.
Belangrijk!

« Tijdens het schoonmaken/dragen van het
toestel dient u ervoor te zorgen dat de metalen
draden aan de onderkant van de condensor, die
zich aan de achterkant van het toestel bevindt,
niet worden aangeraakt. Deze kunnen vingers en
handen kwetsen.

* Probeer niet bovenop het toestel te gaan zitten of
staan, omdat het daar niet voor werd ontworpen.
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U zou zichzelf kunnen kwetsen of het toestel
beschadigen.

» Zorg ervoor dat de hoofdkabel niet onder het toestel
komt vast te zitten tijdens en na het verplaatsen
ervan. Dit zou de kabel kunnen beschadigen.

» Laat kinderen niet met het toestel spelen of aan
de knoppen komen.

Installatie-instructies

1. Plaats uw toestel niet in een ruimte waar de
temperatuur 's nachts en/of vooral ’s winters lager
dan -15°C (5°F) kan worden.

2. Plaats het toestel niet in direct zonlicht of in de
nabijheid van een fornuis of een radiator. Dit zou
de functies van het toestel extra belasten. Als het
toch naast een warmtebron of een diepvriezer
wordt geplaatst, neem dan de volgende
minimumafstanden in acht:

Van een fornuis 30 mm

Van een radiator 300 mm

Van een diepvriezer 25 mm

3. Zorg voor voldoende ruimte rond het toestel,
zodat de lucht er vrij kan circuleren (Afbeelding 2).
* Bevestig het verluchtingstokje aan de achterkant
van uw koelkast om de afstand tussen de
koelkast en de muur te bepalen (Afbeelding 3).
4. Het toestel moet op een viak opperviak worden
geplaatst. De twee voorste voetjes kunnen naar
wens worden aangepast. Draai ze met of tegen
de richting van de klok, totdat ze veilig en stevig
de grond raken en uw toestel goed recht staat.
Het juist afstellen van de voetjes voorkomt
overdreven trillingen en lawaai (Afbeelding 4).

5. Raadpleeg het onderdeel “Schoonmaak en
Onderhoud” om uw toestel klaar te maken voor
gebruik.

Uw toestel leren kennen (Afbeelding 1)
1 - Instelknop en binnenlicht

2 - Aanpasbare kabinetsschappen

3 - Houder fles

4 - Watercollector

5 - Deksel van de groentelade

6 - Groentelade

7 - Lade voor snel invriezen

8 - Houder voor ijsschaal en ijsschaal

9 - Lade voor het bewaren van ingevroren
etenswaren

10 - Aanpasbaar voetje

11 - Schap voor glazen potten

12 - Vak voor flessen

13 - Ventilater vriezer

De timer is een apparaat voor automatisch
ontdooien. Na een bepaalde tijd worden de
verwarmingsapparaten die zorgen voor het
ontdooien van uw koelkast geactiveerd.

Voorstel voor de schikking van de

etenswaren in het toestel
Richtlijnen voor het bereiken van een optimale
opslagruimte en hygiéne:



1. De koelruimte dient voor het gedurende korte
termijn bewaren van vers voedsel en drank.

2. Het diepvriezergedeelte is
gekwalificeerd en is geschikt voor het invriezen en
bewaren van diepvriesproducten. De aanbeveling
voor -bewaring, zoals vermeld op de
verpakking van de diepvriesproducten, moet altijd
in acht worden genomen.

3. Melkproducten moeten worden bewaard in het
speciale vak voorzien in de deur.

4. Bereide gerechten moeten in luchtdichte
containers worden bewaard.

5. Verse ingepakte producten kunnen op het
schap worden bewaard. Vers fruit en groeten
moeten worden schoongemaakt en worden
bewaard in de groentelade.

6. Flessen kunnen in het deurvak worden
bewaard.

7. Rauw viees pakt u in een plastic zakje en bewaart
u op het onderste schap. Zorg ervoor dat het niet in
contact komt met bereide etenswaren, zodat
besmetting wordt vermeden. Bewaar rauw viees uit
veiligheid niet langer dan twee of drie dagen.

8. Voor maximale efficiéntie mogen de
verwijderbare schappen niet worden bedekt met
papier of andere materialen, zodat de koele lucht
er vrij rond kan circuleren.

9. Bewaar geen plantaardige olie in de
deurvakken. Bewaar de etenswaren verpakt,
ingepakt of bedekt. Laat warm eten en warme
dranken eerst afkoelen, alvorens u ze in de
koelkast plaatst. Overschot van ingeblikte
etenswaren mag niet in het blik worden bewaard.
10. Bruisende dranken mogen niet worden
ingevroren en producten zoals ijslolly’s mogen
niet te koud worden gegeten.

11. Sommige stukken fruit en groenten worden
slecht wanneer ze worden bewaard bij
temperaturen rond 0°C. Daarom pakt u
ananassen, meloenen, komkommers, tomaten en
gelijkaardige producten beter in plastic zakjes in.
12. Sterk alcoholische dranken moeten
rechtstaand worden bewaard in veilig gesloten
containers. Bewaar nooit producten met een
ontvlambaar driffgas (vb. slagroomverdelers,
spuitbussen, enz.) of met explosieve
bestanddelen. Zij vormen ontploffingsgevaar.

Temperatuurmeting en -regeling

De temperatuur wordt geregeld door de instelknop
(Afbeelding 5). Deze bevindt zich bovenin het
diepvriesgedeelte. Kan worden ingesteld van Min. ...
Max., Max is de koudste stand. Als het apparaat voor
de eerste keer wordt ingeschakeld, moet de
instelknop zo worden gezet dat de gemiddelde
temperatuur van de koelkast na 24 niet hoger is dan
+5°C (+41°F). Wij raden aan om de knop halverwege
de minimum en maximum instelling te draaien.
Controleer of de gewenste temperatuur wordt bereikt.

Gebruiksaanwijzing

Dat wil zeggen controleer of — wanneer u de knop
naar Max. draait — u een koudere temperatuur
krijgt en vice versa. Bepaalde delen van de
koelkast kunnen kouder of warmer zijn
(bijvoorbeeld de groentelade kouder en bovenin
de kast warmer). Dit is normaal. De normale
bewaartemperatuur van de vriezer dient -18°C
(O°F) te bedragen. U kunt lagere temperaturen
verkrijgen door de instelknop in de maximale
stand te zetten. We raden aan de temperatuur
met een nauwkeurige thermometer te controleren
zodat u zeker weet dat de compartimenten op de
gewenste temperatuur blijven. U dient de
temperatuur van de thermometer zeer snel af te
lezen. Deze stijgt namelijk zeer snel wanneer u
de thermometer weer uit de vriezer haalt.
Onthoud dat elke keer dat de deur wordt geopend
er koude lucht ontsnapt waardoor de
binnentemperatuur stijgt. Laat de deur daarom
nooit open staan en zorg dat deze onmiddellijk
wordt gesloten nadat u er levensmiddelen in of uit
hebt gehaald. In het geval van tijdelijke ijsvorming
in het koelkastgedeelte, verlaagt u de instelling
naar Min. Controleer tegelijkertijd of de
temperatuur van de koelkast het maximum van
+5°C (41°F) bedraagt. Wanneer het ijs verdwijnt
en het apparaat opnieuw begint met automatisch
ontdooien, kunt u — indien gewenst — de instelling
weer verhogen.

Alvorens de inwerkingstelling

Laatste controle

Alvorens u het toestel begint te gebruiken,
controleer of:

1. De voetjes zo werden geregeld dat de koelkast
perfect recht staat.

2. De binnenkant droog is en dat de lucht
achteraan vrij kan circuleren.

3. De binnenkant proper is, zoals aanbevolen
onder "Schoonmaak en onderhoud”.

4. De stekker in het stopcontact zit en de
elektriciteit is aangesloten. Wanneer de deur
wordt geopend, zal het binnenlichtje aangaan.
Ter informatie:

5. U zult een geluid horen wanneer de compressor
opstart. De vioeistof en de gassen die zich in het
koelsysteem bevinden, zouden ook wat lawaai
kunnen veroorzaken en dit ongeacht of de
compressor aan het werken is of niet. Dit is normaal.
6. Een lichte golving van de bovenkant van de
koelkast is normaal wegens het gebruikte
fabricatieproces; het is geen defect.

7. Wij raden u aan de knop op het midden in te
stellen en de temperatuur te volgen, zodat het
apparaat de vereiste bewaartemperaturen behoudt
(Zie het hoofdstuk Temperatuurmeting en -regeling).
8. Laad het toestel niet onmiddellijk, nadat het is
aangeschakeld. Wacht tot de juiste
bewaartemperatuur wordt bereikt. Wij raden u
aan de temperatuur op te meten met een
accurate thermometer (zie: Opmeting en regeling

3g van de temperatuur).



Diepvriesproducten bewaren

Uw diepvriezer is geschikt voor het langdurige
bewaren van commercieel ingevroren etenswaren
en kan ook worden gebruikt om verse etenswaren
in te vriezen en te bewaren. Open de deur niet in
geval van een elektriciteitspanne. De ingevroren
etenswaren zouden niet mogen worden
aangetast, als de panne minder dan 16 uur duurt.
Als ze langer duurt, moeten de etenswaren
worden nagekeken en ofwel onmiddellijk worden
opgegeten, ofwel worden klaargemaakt en dan
opnieuw ingevroren.

Verse etenswaren invriezen

Gelieve de volgende instructies in acht te nemen
om de beste resultaten te bereiken. Vries nooit
een al te grote hoeveelheid in één keer in. De
kwaliteit van het eten blijft het best geconserveerd
wanneer het zo snel mogelijk goed tot in het hart
wordt ingevroren. Overschrijd de vriescapaciteit
van uw toestel niet binnen een tijdspanne van 24
uur. Warm eten in de diepvriezer plaatsen, heeft
tot gevolg dat de machine aan één stuk door zal
blijven koelen totdat het eten vast is diepgevroren.
Dit kan tijdelijk leiden tot een overdreven afkoeling
van het koelkastgedeelte. Houd de instelknop op
de middenpositie wanneer u verse etenswaren
invriest. Kleine hoeveelheden etenswaren, tot 2
kg. (1 Ib.), kunnen worden ingevroren zonder de
temperatuurknop te verdraaien. Zorg er goed
voor geen diepvriesproducten te mengen met
verse etenswaren.

IJsblokjes maken

Vul de vorm voor ¥ met water en plaats hem in
de diepvriezer. Maak aangevroren vormen los
met het uiteinde van een lepel of een gelijkaardig
instrument; gebruik nooit scherpe voorwerpen,
zoals messen of vorken.

Ontdooien

A) Koelkastgedeelte

Het koelkastgedeelte ontdooit automatisch. Het
dooiwater loopt naar de afvoerpijp via een
verzamelbak aan de achterkant van het toestel
(Afbeelding 6). Tijdens het ontdooien kunnen er
waterdruppels worden gevormd aan de achterkant
van het koelkastgedeelte, waar er zich een
verborgen verdamper bevindt. Sommige druppels
zouden op de voering kunnen blijven zitten en
opnieuw aanvriezen wanneer het ontdooiingproces
is afgelopen. Gebruik geen puntige of scherpe
voorwerpen, zoals messen of vorken, om de
opnieuw aangevroren druppels te verwijderen. Als
het dooiwater op een bepaald moment niet afloopt
van het verzamelkanaal, controleer dan of er geen
etensresten de afvoerpijp hebben geblokkeerd. De
afvoerpijp kan met een pijpreiniger of een
gelijkaardig instrument worden vrijgemaakt.
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Controleer of de slang op permanente wijze met
het ene uiteinde in de verzamelbak op de
compressor is geplaatst om te voorkomen dat
water op de elektrische installatie of op de vioer
wordt gemorst (Afbeelding 7).

B) Het diepvriesgedeelte

Het ontdooitype NO FROST is volledig
automatisch. Er is geen tussenkomst van uw kant
vereist. Het water wordt verzameld in de
compressorbak. Omwille van de hitte van de
compressor verdampt het water

Gebruik nooit haardrogers, elektrische
verwarmingstoestellen of andere gelijkaardige
elektrische toestellen om te ontdooien.

Spons het verzamelde dooiwater op de bodem
van het diepvriesgedeelte op. Maak de
binnenkant na het ontdooien goed droog
(Afbeelding 8 en 9). Steek de stekker in het
stopcontact en schakel de stroomtoevoer aan.
Waarschuwing!

De ventilator in het diepvriesgedeelte circuleert
koude lucht. Steek nooit een voorwerp door de
beschermplaat. Laat kinderen niet met de ventilator
van de vriezer spelen. Bewaar nooit producten met
een ontvlambaar drijfgas (bijv. bussen, spuitbussen,
enz.) of met explosieve bestanddelen. De schappen
niet afdekken met beschermend materiaal. Dit zou
de luchtcirculatie kunnen hinderen. Laat kinderen
niet met het apparaat spelen of aan de knoppen
komen. Zorg dat uw apparaat naar behoren blijft
werken: de beschermplaat van de ventilator van de
vriezer niet verstoppen (Afbeelding 10).
Waarschuwing!

Uw toestel is uitgerust met een circulatieventilator.
Deze is van essentieel belang voor de prestaties van
uw diepvriezer. Zorg dat de ventilator niet
geblokkeerd (verstopt) raakt of door levensmiddelen
of verpakkingsmateriaal wordt beschadigd. Obstakels
(verstopping) of beschadiging van de ventilator
kunnen een stijging van de binnentemperatuur van
de vriezer tot gevolg hebben (dooien).

Het binnenlichtje vervangen

Om de lamp/led voor de binnenverlichting van uw
koelkast te vervangen, bel uw bevoegde
onderhoudsdienst. De lamp of lampen voorzien in
dit apparaat mogen niet worden gebruikt voor de
verlichting van huishoudelijke ruimten. Het beoogde
gebruik van deze lamp is de gebruiker te helpen
etenswaren op veilige en comfortabele wijze in de
koelkast/diepvriezer te plaatsen. De lampen die in
dit apparaat worden gebruikt moeten bestendig zijn
tegen extreme fysieke omstandigheden, zoals
temperaturen beneden de -20°C.

Schoonmaak en onderhoud

1. Wij raden u aan het toestel uit te schakelen
aan het stopcontact en de hoofdstekker uit te
trekken voor het schoonmaken.



2. Gebruik nooit scherpe instrumenten of schurende
bestanddelen, zeep, huishoudproducten,
afwasmiddel of boenwas om te poetsen.

3. Gebruik lauw water om het kabinet van het
toestel schoon te maken en wrijf het droog.

4. Gebruik een vochtige doek, uitgewrongen in een
oplossing van één koffielepel natriumbicarbonaat
voor 50 cl water, om de binnenkant schoon te
maken en wrijf vervolgens droog.

5. Zorg ervoor dat er geen water de
temperatuurregelaar binnensijpelt.

6. Als het toestel voor een lange periode niet zal
worden gebruikt, schakel het dan uit, verwijder al
de etenswaren, maak het schoon en laat de deur
op een kier staan.

7. Wij raden u aan de metalen onderdelen van
het product (d.i. de buitenkant van de deur, de
wanden van de kast) op te poetsen met een
siliconewas (autoboenwas) om de verfafwerking
van hoge kwaliteit te beschermen.

8. Al het stof dat zich op de condensator nestelt, die
zich achteraan het toestel bevindt, moet één keer
per jaar met een stofzuiger worden verwijderd.

9. Kijk de deurgrendels regelmatig na om u ervan te
vergewissen dat ze proper en vrij van etensresten zijn.
10. Nooit doen:

» Maak het toestel nooit schoon met ongeschikt
materiaal; vb. producten op basis van petroleum.
« Stel het toestel nooit bloot aan hoge
temperaturen op eender welke manier.

« Schrob, wrijf, enz. nooit met schurend materiaal.
11. Verwijdering van de zuivelbeschermer en het
deurvak:

* Om de zuivelbeschermer te verwijderen, licht u
hem eerst ongeveer enkele centimeters op en
trekt u hem dan van de kant waar er een opening
is in de beschermer.

» Om een deurvak te verwijderen, neemt u er al de
inhoud eerst uit en drukt u het deurvak vervolgens
eenvoudigweg naar boven van de basis.

12. Zorg ervoor dat de speciale plastic bak, die
achteraan het toestel het dooiwater opvangt, altijd
proper is. Als u de bak wilt verwijderen om hem
schoon te maken, volg dan de onderstaande
instructies:

« Schakel het toestel uit aan het stopcontact en
trek de hoofdstekker uit.

* Plooi de nagel op de compressor voorzichtig recht
met een tang, zodat de bak kan worden verwijderd.
« Hef de bak op.

» Maak de bak schoon en wrijf hem droog.

« Zet het geheel terug in elkaar door de volgorde
van de handelingen om te draaien.

13. Om een lade te verwijderen, trekt u hem zo
ver mogelijk uit het toestel, licht u hem op en trekt
u hem er vervolgens volledig uit.

De deur verplaatsen
Ga te werk in de volgorde van de getallen
(Afbeelding 11).
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Wel en niet doen

Wel- Uw toestel regelmatig schoonmaken en
ontdooien (Zie "Ontdooien”).

Wel- Rauw vlees en gevogelte bewaren onder
klaargemaakte etenswaren en
zuivelproducten.

Wel- Onbruikbare bladeren van groenten
verwijderen en eventuele aarde er afwrijven.

Wel- Laat sla, kool, peterselie en bloemkool op
hun stengel.

Wel- Pak kaas eerst in vetvrij papier in en
vervolgens in een plastic zakje. Probeer zo
veel mogelijk lucht buiten te sluiten. Voor het
beste resultaat neemt u de kaas een uur
voor de maaltijd uit de koelkast.

Wel- Pak rauw vilees en gevogelte los in plastic of
aluminiumfolie in. Dit voorkomt uitdroging.

Wel- Pak vis en restafval in plastic zakjes in.

Wel- Pak etenswaren met een sterke geur of
etenswaren die kunnen uitdrogen in plastic
zakjes of aluminiumfolie in of plaats ze in
een luchtdichte bak.

Wel- Pak brood goed in, zodat het vers blijft.

Wel- Koel witte wijn, bier, pils en mineraalwater
alvorens op te dienen.

Wel doen - Kijk de inhoud van de diepvriezer nu
en dan eens na.

Wel- Bewaar etenswaren zo kort mogelijk en
houdt u aan de vervaldatums.

Wel- Bewaar diepvriesproducten volgens de
instructies op de verpakking.

Wel- Opteer altijd voor verse etenswaren van
hoge kwaliteit en zorg ervoor dat ze volledig
proper zijn alvorens u ze invriest.

Wel- Verdeel in te vriezen verse etenswaren in
kleine porties, zodat ze snel kunnen
invriezen.

Wel- Pak al de etenswaren in aluminiumfolie of
plastic diepvrieszakjes in en zorg ervoor dat
alle lucht wordt buitengesloten.

Wel- Pak diepvriesproducten onmiddellijk in na
aankoop en plaats ze zo snel mogelijk in de
diepvriezer.

Wel- Ontdooi etenswaren in het koelkastgedeelte.

Niet- Bananen bewaren in het koelkastgedeelte.

Niet- Meloen bewaren in uw koelkast. De meloen
kan voor korte perioden worden afgekoeld,
zolang hij is ingepakt en niet de smaak van
andere etenswaren kan bederven.

Niet- De schappen bedekken met beschermend
materiaal. Dit zou de luchtcirculatie kunnen
hinderen.

Niet- Giftige of gevaarlijke bestanddelen in uw
koelkast bewaren. Het toestel werd
namelijk enkel ontworpen voor het bewaren
van eetbare producten.

Niet- Etenswaren consumeren die overdreven
lang in de koelkast hebben gestaan.

Niet- Klaargemaakte en verse etenswaren
samen in dezelfde bak bewaren. Zij moeten
afzonderlijk worden ingepakt en bewaard.



Niet- Ontdooiende etenswaren of sappen van
etenswaren op andere etenswaren laten
druppelen.

Niet- De deur voor een lange tijd open laten
staan. Dit zal het toestel kostelijker maken
en overdreven ijsaanslag veroorzaken.

Niet- Scherpe objecten, zoals messen of vorken,
gebruiken om het ijs te verwijderen.

Niet- Warm eten in het toestel plaatsen. Laat het
eerst afkoelen.

Niet- Flessen of luchtdichte blikken met
koolzuurhoudende vloeistoffen in de
diepvriezer plaatsen. Deze zouden namelijk
kunnen barsten.

Niet- De maximumlading overschrijden wanneer
u verse etenswaren invriest.

Niet- IJsjes of ijslolly’s, die direct uit de diepvriezer
komen, aan kinderen geven. De lage
temperatuur kan 'vriesbrandwonden’
veroorzaken op de lippen.

Niet- Bruisende dranken diepvriezen.

Niet- Ingevroren etenswaren, die zijn ontdooid,
proberen te bewaren; zij moeten binnen de
24 uur worden opgegeten of worden
klaargemaakt en opnieuw ingevroren.

Niet- Items uit de diepvriezer nemen met natte
handen.

Energieverbruik

Een maximaal bruikbaar volume voor het
bewaren van diepvriesproducten krijgt u wanneer
u de middelste lade en de afdekking van het
bovenste schap in het vriesvak niet gebruikt. Het
energieverbruik van uw apparaat verwijst naar het
apparaat met het vriesvak volledig gevuld zonder
het gebruik van de middelste lade en de
afdekking van het bovenste schap.

Praktisch advies met betrekking tot
vermindering van het elektriciteitsverbruik.

1. Controleer of het apparaat geplaatst is in een
goed geventileerde ruimte, weg van hittebronnen
(fornuis, radiator etc.). Tegelijkertijd moet
plaatsing van het apparaat zo worden uitgevoerd
dat het apparaat niet in direct zonlicht staat.

2. Zorg ervoor dat aangekochte
gekoelde/ingevroren levensmiddelen zo snel
mogelijk in het apparaat worden geplaatst, met
name tijdens de zomerperioden. Het is raadzaam
om voor het vervoer van deze levensmiddelen koel-
of diepvriestassen (thermische isolatie) te gebruiken.
3. Wij raden aan om de pakketjes die uit de
vriezer worden gehaald in de koelkast te
ontdooien. Plaats hiervoor het te ontdooien
pakketje in een bak zodat het dooiwater niet in het
koelgedeelte lekt. Wij raden aan om ingevroren
levensmiddelen minimaal 24 uur voor gebruik uit
de diepvriezer te halen om ze te laten ontdooien.
4. Wij raden aan om de deur zo min mogelijk te
openen.

5. Laat de deur van het apparaat niet langer open
staan dan nodig is en controleer na elke opening
of de deur weer goed is gesloten.
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Gebruiksaanwijzing

Informatie met betrekking tot geluid en
trillingen die tijdens de werking van uw
apparaat kunnen optreden

1. Het werkingsgeluid kan tijdens de werking van
het apparaat toenemen.

- Om de temperatuur op de ingestelde
temperatuur te houden, start de compressor van
het apparaat regelmatig op. Het geluid dat door
de compressor wordt geproduceerd, wordt luider
wanneer deze opstart. Als de compressor stopt
kunt u een klik horen.

- De prestatie- en werkingskenmerken van het
apparaat kunnen veranderen als gevolg van
wijzigingen in de omgevingstemperatuur. Dit is
normaal.

2. Geluid van stromende of sproeiende vioeistof.
- Deze geluiden worden veroorzaakt door de
stroming van het koelmiddel in het circuit van het
apparaat en zijn normaal voor het
werkingsprincipe van het apparaat.

3. Geluid dat klinkt als blazende wind.

- Dit geluid wordt veroorzaakt door de
ventilator(en) waarmee uw apparaat is uitgerust.
Deze ventilatoren dragen bij aan de efficiénte
koeling van het apparaat. Dit geluid is normaal en
geen defect.

4. Ander geluid en andere trillingen.

- Het geluid- en trillingsniveau kan veroorzaakt
worden door het type en de ligging van de vioer
waarop het apparaat is geplaatst. Zorg dat er in
de vloer geen te grote niveauverschillen zijn of dat
deze kan bezwijken onder het gewicht van het
apparaat (vioer die meegeett).

- Geluid en trillingen kunnen tevens veroorzaakt
worden door voorwerpen die op het apparaat zijn
geplaatst. Deze voorwerpen moeten van het
apparaat verwijderd worden.

- Flessen of bakjes die in de koelkast zijn
geplaatst kunnen elkaar raken. In dat geval,
verplaatst de flessen en bakjes zodat hier enige
ruimte tussen ontstaat.

Problemen oplossen

Als het toestel niet werkt wanneer het is
aangeschakeld, controleer dan het volgende:

» Of de stekker goed in het stopcontact steekt en
of de stroomtoevoer aanstaat. (Om de
stroomtoevoer naar het stopcontact te testen, sluit
u een ander toestel erop aan).

* Of de zekering is gesprongen / de
stroomonderbreker is doorgeslagen / de
hoofddistributie werd afgesloten.

* Of de temperatuurregeling juist werd ingesteld.

* Of de nieuwe stekker juist werd aangesloten, als u
de aangeleverde standaardstekker heeft vervangen.
Als het toestel nog altijd niet werkt na alle
bovenstaande controles, contacteer dan de
verdeler van wie u het toestel heeft gekocht.
Gelieve ervoor te zorgen dat de bovenstaande
controles werden uitgevoerd, aangezien u de
verplaatsing zal worden aangerekend als er geen
fout wordt vastgesteld.



Nous vous félicitons d’avoir choisi un Appareil de qualité
Beko, congu pour vous offrir de nombreuses années de
service.

La sécurité d’abord !

Ne connectez pas votre appareil a I'alimentation électrique
avant d’avoir enlevé tous les emballages et protections de
transport.

* Attendez au moins 4 heures avant de le brancher, pour

gue I'huile du compresseur se stabilise s'il a été transporté
couché.

* Si vous vous débarrassez d'un vieil appareil a ressort ou
loquet intégré a la porte, prenez soin de le rendre hors de
danger pour éviter que les enfants ne s'enferment a l'intérieur.
« L'utilisation de cet appareil s’applique uniguement a l'usage
prévu.

* Ne vous débarrassez pas de I'appareil dans un feu.
L’isolation de votre appareil contient des substances non CFC
qui sont inflammables. Veuillez contacter les autorités locales
pour obtenir des renseignements concernant la mise au rebut
et les endroits existants.

« L'utilisation de cet appareil dans une piéece froide, non
chauffée n’est pas recommandée. (garage, jardin d'hiver,
annexe, abri, remise, etc.)

Afin d’obtenir le meilleur résultat possible et un
fonctionnement sans encombres de votre appareil, veuillez lire
ces instructions attentivement. Le non-respect de ces
instructions pourrait annuler votre droit a I'assistance sans
frais pendant la période de garantie.

Veuillez conserver ces instructions soigneusement a titre de
référence pratique.

Les piéces détachées d’origine sont disponibles pendant 10
ans, a compter de la date d’achat du produit.

L'utilisation de cet appareil est interdite aux personnes souffrant de déficience physique, sensorielle,
mentale, ou justifiant d’'un manque d’expérience a moins d’'avoir obtenu une autorisation auprés des
personnes responsables de leur sécurité.

Les enfants doivent étre encadrés afin d’éviter tout jeu avec I'appareil.
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Conditions électriques

Avant de brancher I'appareil & la prise murale,
vérifiez que la tension et la fréquence indiquées sur
la plague signalétique a l'intérieur de l'appareil
correspondent a votre alimentation électrique.

Nous recommandons de connecter cet appareil au
réseau électrigue par le biais d'une prise dotée d’'un
commutateur et d'un fusible et placée de fagon a étre
facile d’acces.

Avertissement ! Cet appareil doit étre branché a
une borne de mise a laterre.

Les réparations de I'appareillage électrique sont
réservées exclusivement a un technicien qualifi€. De
mauvaises réparations réalisées par une personne
non qualifiée peuvent occasionner des risques dont
les conséquences peuvent étre critiques pour
I'utilisateur de I'appareil.

ATTENTION !

Cet appareil fonctionne avec du R600a, un gaz qui
contribue a la protection de I'environnement mais qui
est inflammable. Pendant le transport et l'installation
du produit, veillez a ne pas endommager le systéme
réfrigérant. Si le systéme réfrigérant est abimé et
gu’une fuite de gaz se produit, tenez I'appareil a
I'écart des sources de flammes vives et aérer bien la
piéce.

AVERTISSEMENT - N'utilisez pas d'outils
mécanigues ou autres moyens pour accélérer le
processus de décongélation autres que ceux qui
sont recommandés par le fabricant.
AVERTISSEMENT - N'abimez pas le circuit
réfrigérant.

AVERTISSEMENT - Ne faites pas fonctionner
d'appareils électriques a l'intérieur des
compartiments de stockage de denrées de I'apparelil,
sauf s'ils sont recommandés par le fabricant.
AVERTISSEMENT - Si le cordon d'alimentation est
endommageé, celui-ci doit étre remplacé par le
fabricant, ses agents agréés ou tout autre agent
qualifié afin d'étre a I'abri de tout danger.

Instructions de transport

1. L’'appareil doit étre transporté en position debout
uniquement. L’emballage fourni doit rester intact
pendant le transport.

2. Sil'appareil a été couché pendant le transport, il
ne doit pas étre mis en service pendant au moins 4
heures pour permettre au systéme de se stabiliser.
3. Le non-respect des instructions ci-dessus pourrait
endommager I'appareil et ne saurait engager la
responsabilité du fabricant.

4. L'appareil doit étre protégé contre la pluie,
humidité et autres conditions atmosphériques.
Important !

* Lors du nettoyage/déplacement de l'appareil,
prenez soin de ne pas toucher les cables métalliques
du condenseur au dos de l'appareil, cela pouvant
occasionner des blessures aux doigts et aux mains.
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* N'essayez pas de vous asseoir ou de monter sur
l'appareil, celui-ci n'étant pas prévu a cet effet. Vous
pourriez vous blesser ou endommager I'appareil.

* Assurez-vous que le cable d'alimentation ne soit
pas coince sous l'appareil pendant et aprés son
déplacement car cela pourrait endommager le céble.
* Veillez a ce que les enfants ne jouent pas avec
lappareil et ne touchent pas aux commandes.

Instructions d’installation

1. N'installez pas votre appareil dans un local dont la
température peut baisser au-dessous de -15°C (5
degrés F) la nuit et/ou particulierement en hiver.

2. Ne placez pas 'appareil a proximité de cuisiniéres,
radiateurs ou a la lumiére directe du soleil, car cela
entrainerait un effort supplémentaire des fonctions
de l'appareil. S'il est installé a cété d'une source de
chaleur ou d'un congélateur, respectez les
dégagements latéraux minimum suivants:

des Cuisinienes 30 mm

des Radiateurs 300 mm

des Congélateurs 25 mm

3. Assurez-vous de laisser suffisamment d’espace
autour de I'appareil pour que l'air puisse circuler
librement (figure 2).

* Placez la grille d’aération au dos de votre
réfrigérateur pour établir la distance nécessaire entre
le réfrigérateur et le mur (figure 3).

4. L'appareil doit étre posé sur une surface lisse. Les
deux pieds avant peuvent se régler si nécessaire.
Pour s’assurer que votre appareil est a niveau,
ajustez les deux pieds avant en tournant dans le
sens des aiguilles d’'une montre ou dans le sens
inverse jusqu’a ce que l'appareil soit bien calé au sol.
Le réglage approprié des pieds évite les vibrations
excessives et le bruit (figure 4).

5. Référez-vous a la section “Nettoyage et Entretien”
pour préparer votre appareil a 'emploi.

Apprendre a connaitre votre appareil
(figure 1)
1 - Manette de réglage et éclairage intérieur
2 - Clayettes réglables
3 - Porte-bouteille
4 - Récupérateur d'eau
5 - Couvercle du bac a léegumes
6 - Bac a légumes
7 - Compartiment de congélation rapide
8 - Bac a glacons & support
9 - Compartiment de conservation des denrées
surgelées
10 - Pied réglable
11 - Balconnet a bocaux
12 - Balconnet range-bouteilles
13 - Ventilateur du congélateur

La minuterie est un dispositif utilisé pour le dégivrage
automatique. Aprés un certain temps, elle active les
radiateurs qui entrainent le dégivrage de votre
réfrigérateur.



Le ventilateur a pour but de fournir la circulation d'air
au compartiment. Il est connecté en parallele au
moto-compresseur. Lorsque le moto-compresseur
est désactivé, le ventilateur I'est également.

Suggestion d’agencement des denrées

dans I'appareil

Indications pour obtenir une conservation et une
hygiéne optimales:

1. Le compartiment réfrigérateur est destiné a la
conservation a court terme d'aliments frais et de
boissons.

2. Le compartiment congélateur est évalué comme
et destiné & la congélation et la conservation
de denrées surgelées. La recommandation de
conservation indiquée sur 'emballage des
aliments doit toujours étre respectée.

3. Les produits laitiers doivent étre conserves dans le
compartiment spécial fourni dans le casier de la porte.
4. Les aliments cuisinés doivent étre conserves
dans des récipients hermétiques.

5. Les produits frais emballés peuvent étre placés
sur la clayette. Les fruits et léegumes frais doivent étre
lavés et rangés dans les bacs a légumes.

6. Les bouteilles peuvent étre placées dans la porte.

7. Pour conserver la viande crue, emballez-la dans
des sachets plastiques et placez-la sur la clayette la
plus basse. Veillez & ce qu’elle ne touche pas les
aliments cuisinés afin d’éviter toute contamination.
Pour votre sécurité, ne conservez pas la viande crue
plus de deux a trois jours.

8. Pour une efficacité optimale, ne couvrez pas les
clayettes amovibles de papier ou autres matériaux
afin que l'air puisse circuler librement.

9. Ne conservez pas d’huile végétale dans les
balconnets de porte. Conservez les denrées
emballées, enveloppées ou couvertes. Laissez refroidir
les aliments et boissons chauds avant de les introduire
dans le réfrigérateur. Le reste du contenu des boites de
conserve ne doit pas étre conservé dans la boite.

10. Ne congelez pas de boissons gazeuses et ne
consommez pas de produits tels que des batonnets
glacés a I'eau lorsqu’ils sont trop froids.

11. Certains fruits et légumes s’abiment s'ils sont
conservés a une température avoisinant 0°C.
Emballez les ananas, melons, concombres, tomates
et produits similaires dans des sacs en polyéthylene.
12. L’alcool a teneur élevée doit étre conservé
debout dans des récipients fermés hermétiqguement.
Ne conservez jamais de produits contenant du gaz
propulseur inflammable (creme en bombe, bombes
aérosols, etc.) ou des substances explosives. lls
présentent un risque d’explosion.

Commande de température et réglage
Les températures de fonctionnement s’ajustent a
l'aide de la manette de réglage (figure 5) située sur
le plafond du compartiment réfrigérateur. Les
réglages vont de MIN a MAX, MAX étant la position
la plus froide. Lorsque I'appareil est mis en marche
pour la premiere fois, la manette de réglage doit étre
ajusté pour que, sous 24 heures,
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la température moyenne du réfrigérateur ne dépasse
pas +5 degrés Celsius (+41 degrés Fahrenheit). Nous
vous conseillons de régler la manette sur position 2,
entre le réglage MIN et MAX, et de contréler que la
température souhaitée soit atteinte, en d'autres
termes quand vous vous approchez de MAX, vous
obtiendrez une température plus froide et vice versa.
Certaines parties du réfrigérateur peuvent étre plus
fraiches ou plus chaudes (telles que le bac a légumes
et la partie supérieure du compartiment), ce qui est
tout a fait normal. La température normale de
stockage de votre appareil doit étre de -18°C. Vous
pouvez obtenir des températures plus basses en
ajustant la manette de réglage en direction de la
position Max. Nous vous conseillons de vérifier la
température avec un thermomeétre précis pour vous
assurer que les compartiments de conservation sont
maintenus a la température souhaitée. Pensez a lire
la température sur le thermométre immédiatement
comme elle montera trés rapidement aprés l'avoir sorti
du congélateur. Veuillez vous rappeler que l'air froid
s'échappe et la température interne monte a chaque
ouverture de la porte. Ne laissez donc jamais la porte
ouverte et assurez-vous de la fermer immédiatement
apres avoir introduit ou sorti des denrées.

Avant |'utilisation

Vérification finale

Avant de commencer a utiliser 'appareil, vérifiez que:
1. Les pieds ont été ajustés et sont parfaitement a
niveau.

2. L'intérieur est sec et I'air peut circuler librement
derriére I'appareil.

3. L'intérieur est propre comme l'indique la section

« Nettoyage et entretien ».

4. La prise de l'appareil a été branchée dans la prise
murale et le courant passe. Lorsgue la porte est
ouverte, I'éclairage intérieur s'allumera.

Et notez que:

5. Vous remarquerez un bruit lorsque le
compresseur se met en marche. Le liquide et les gaz
intégrés au systeme du réfrigérateur peuvent
€galement faire du bruit, que le compresseur soit en
marche ou non. Ceci est tout a fait normal.

6. Une légére ondulation du dessus de la carrosserie
est normale du fait du procédé de fabrication utilisé
et ne constitue pas un défaut.

7. Nous recommandons de régler la manette sur la
position médiane et de contrler la température pour
vérifier que l'appareil maintienne les températures de
conservation souhaitées (voir la section Commande
de température et Réglage).

8. Ne remplissez pas I'appareil immédiatement aprés
l'avoir branché. Attendez que la bonne température
de conservation soit atteinte. Nous vous conseillons
de vérifier la température a I'aide d’un thermomeétre
précis (voir Commande de température et Réglage).

Conservation des denrées surgelées

Votre congélateur est destiné a la conservation a long
terme d'aliments surgelés du commerce et peut servir
€galement a congeler et conserver des produits frais.



En cas de panne de courant, n'ouvrez pas la porte.
Les denrées surgelées ne devraient pas s’abimer si
la coupure dure moins de 16 heures. Si la coupure
est plus longue, inspectez les denrées et mangez-les
immeédiatement ou bien faites-les cuire puis
congelez-les a nouveau.

Congélation des produits frais

Veuillez respecter les instructions suivantes afin
d'obtenir les meilleurs résultats. Ne congelez pas une
quantité trop importante & la fois. La qualité des aliments
est préservée de fagon optimale lorsquiils sont
entiérement congelés aussi rapidement que possible.
Ne dépassez pas le pouvoir de congélation de votre
appareil pour 24 heures. Le fait d'introduire des aliments
chauds dans le congélateur entraine le fonctionnement
du disposttif de réfrigération en continu jusgu'a ce que
les aliments soient entierement congelés. Cela peut
occasionner un refroidissement excessif temporaire du
compartiment réfrigérateur. Lorsque vous congelez des
produits frais, laissez la manette de réglage sur la
position médiane. De petites quantités de nourriture ne
dépassant pas 0,5 kg (1 Ib) peuvent étre congelées
sans avoir a ajuster la commande de température.
Faites particulierement attention & ne pas mélanger les
produits déja congelés et les produits frais.

Fabrication de glacons

Remplissez les bacs a glagons d’eau jusqu’aux % et
introduisez les dans le congélateur. Dégagez les
bacs a glacons a l'aide du manche d’une cuillere ou
outil similaire, n'utilisez jamais d'objets tranchants
tels que des couteaux ou fourchettes.

Dégivrage

A) Compartiment réfrigérateur

Le compartiment réfrigérateur dégivre
automatiquement. L'eau de dégivrage s'évacue par le
tube d’écoulement et se déverse dans le bac de
récupération a l'arriere de l'appareil (figure 6).
Pendant le dégivrage, des gouttelettes d'eau peuvent
se former a l'arriére du compartiment réfrigérateur, ou
un évaporateur est dissimulé. Des gouttelettes
peuvent rester sur la cuve et geler une fois le
dégivrage achevé. N'utilisez pas d’objets pointus ou
tranchants tels que couteaux ou fourchettes pour
enlevez les gouttelettes ayant gelé a nouveau. Si, a
tout moment, 'eau de dégivrage ne s'évacue pas par
la gouttiere de récupération, vérifiez qu’aucune
particule alimentaire ne bloque le tube d’écoulement.
Le tube d'écoulement peut étre débouché a l'aide d'un
cure-pipe ou autre outil similaire. Vérifiez que le tube
soit placé de fagon permanente de telle maniére que
son extrémité se trouve dans le bac récupérateur situé
sur le compresseur afin d'éviter que l'eau n'entre en
contact avec l'installation électrique ou le sol (figure 7).
B) Compartiment congélateur

Le dégivrage de type FROID VENTILE est
entierement automatique. Aucune intervention de votre
part n'est requise.

Notice d’utilisation

L'eau est récoltée dans le bac du compresseur. De
par la chaleur du compresseur, l'eau s'évapore.
N'utilisez pas d’objets pointus ou tranchants tels
gue couteaux ou fourchettes pour enlever le givre.
N'utilisez jamais de séche-cheveux, radiateurs
électriques ou autres appareils électriques similaires
pour dégivrer. Epongez I'eau de dégivrage située au
fond du compartiment congélateur. Une fois le
dégivrage terminé, séchez soigneusement l'intérieur
(figure 8 & 9). Branchez l'appareil a la prise murale
et rétablissez l'alimentation électrique.
Avertissements !

Le ventilateur du compartiment congélateur fait
circuler de l'air froid. N'insérez jamais d'objets derriére
la protection. Veillez a ce que les enfants ne jouent
pas avec le ventilateur du congélateur. Ne conservez
jamais de produits contenant du gaz propulseur
inflammable (créme en bombe, bombes aérosols,
etc.) ou des substances explosives. Ne recouvrez pas
les clayettes de matériaux de protection qui pourraient
obstruer la circulation d’air. Veillez a ce que les
enfants ne jouent pas avec l'appareil et ne touchent
pas aux commandes. N'obstruez pas la protection du
ventilateur du congélateur pour garantir les meilleures
performances de votre appareil (figure 10).
Avertissement !

Votre appareil est équipé d’'un ventilateur de
circulation essentiel au fonctionnement du
congélateur. Veuillez vous assurer que le ventilateur
n'est pas bloqué (arrété) ou obstrué par les denrées
ou par les emballages. Tout blocage (arrét) ou
obstruction du ventilateur peut donner lieu a une
augmentation de la température interne du
congélateur (décongélation).

Remplacement de I'ampoule intérieure
Pour remplacer la lampe LED du réfrigérateur,
veuillez contacter le service apres-vente agréé.
La lampe (s) utilisée dans cet appareil ne convient
pas pour I'éclairage de la cuisine. Le but visé par
cette lampe est d'aider a l'utilisateur de placer les
aliments dans le réfrigérateur / congélateur d'une
maniére slre et confortable. Les voyants utilisés
dans cet appareil doivent résister aux conditions
physiques extrémes telles que des températures
inférieures a -20°C.

Nettoyage et entretien

1. Avant de procédez au nettoyage, veuillez
déconnecter le réfrigérateur et débrancher la prise
d'alimentation.

2. N'utilisez jamais d'ustensiles tranchants ni de
substances abrasives, savon, produit de nettoyage
domestique, détergent ou cirage pour le nettoyer.
3. Utilisez de I'eau tiéde pour nettoyer la carrosserie
et séchez soigneusement a l'aide d'un chiffon.

4. Utilisez un chiffon humide imbibé d'une solution
composée d'une cuillere a café de bicarbonate de
soude pour un demi litre d'eau pour nettoyer
l'intérieur et séchez soigneusement.



5. Prenez soin de ne pas faire couler d'eau dans le
boitier de commande de température.

6. En cas de non utilisation de I'appareil pendant une
période prolongée, débranchez-le, sortez toutes les
denrées, nettoyez-le et laissez la porte entrouverte.
7. Il est recommandé de polir les parties métalliques
de votre appareil (extérieur de la porte, parois
latérales de la carrosserie) a l'aide d'une cire en
silicone (cire pour voiture) pour protéger la surface
peinte de qualité supérieure.

8. Dépoussiérez le condenseur situé a l'arriére de
l'appareil une fois par an a l'aide d'un aspirateur.

9. Inspectez les joints de porte régulierement pour
veérifier qu'ils sont propres et qu'il n'y a pas de
particules de nourriture.

10. Ne jamais:

* Nettoyer I'appareil au moyen d'un produit inadapté,
a base de pétrole par exemple.

* L'exposer a de hautes températures en aucune
facon.

» Récurer, frotter etc. avec un matériau abrasif.

11. Retirer le couvercle des produits laitiers et les
balconnets:

* Pour retirer le couvercle des produits laitiers,
soulevez le couvercle de 3 centimetres environ et
tirez-le sur le cté ou se trouve une ouverture sur le
couvercle.

« Pour retirer un balconnet, sortez tout son contenu
puis poussez simplement le balconnet vers le haut a
partir de la base.

12. Assurez-vous que le récipient spécial en
plastique a l'arriére de I'appareil qui récupére I'eau de
dégivrage soit propre en permanence. Si vous
souhaitez retirer le bac pour le nettoyer, suivez les
instructions ci-dessous:

» Déconnecter la prise de courant et débrancher la
prise d'alimentation.

» Dessertir doucement le goujon situé sur le
compresseur a l'aide d’'une pince afin de pouvoir
enlever le bac.

» Soulevez-le.

* Nettoyez et séchez-le soigneusement.

» Ré-assemblez, en procédant dans l'ordre inverse
des opérations.

13. Pour retirer un tiroir, faites le glisser vers l'avant
autant que possible, penchez-le vers le haut puis
tirez-le complétement.

Repositionnement de la porte
Procédez dans l'ordre numérique (figure 11).

A faire / A ne pas faire

A faire- A faire-Nettoyer et dégivrer votre appareil
régulierement (voir « Dégivrage »).

A faire- Conserver la viande et volaille crue en dessous
des aliments cuits et produits laitiers.

A faire- Oter les feuilles inutilisables des légumes et
enlever la terre.

A faire- Laisser la salade, chou, persil et chou-fleur
sur leur tige.
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A faire- Emballer le fromage d’abord dans du papier
sulfurisé puis dans un sachet plastique, en
retirant le plus d'air possible. Pour les meilleurs
résultats possibles, le sortir du compartiment
réfrigérateur une heure avant la dégustation.

Emballer viande et volaille crue dans un

sachet plastique ou aluminium. Cela évite

gu’elles ne se desséchent.

Emballer le poisson et les abats dans des

sachets plastiques.

A faire-Envelopper les denrées dont 'odeur est forte
ou risquant de se dessécher dans des sacs
en polyéthylene, du papier aluminium ou
récipient hermétique.

A faire- Envelopper le pain soigneusement pour
qu'il reste frais.

A faire- Réfrigérer les vins blancs, biere, biére
blonde et eau minérale avant de servir.

A faire- Inspecter le contenu du congélateur a
intervalles réguliers.

A faire- Conserver les denrées pendant une durée
aussi courte que possible et respecter les
« dates limite de conservation » et « dates
limite de consommation ».

A faire- Conserver les aliments surgelés du

commerce selon les instructions indiquées

sur l'emballage.

Toujours Sélectionner des produits frais de

bonne qualité et veiller a les nettoyer
soigneusement avant de les congeler.

A faire- Préparer de petites portions de produits frais

a congeler pour permettre une congélation

rapide.

Emballer toutes les denrées dans du papier

aluminium ou des sachets congélation en

polyéthylene de bonne qualité et veiller a le
vider de son air.

Emballer les produits surgelés juste aprés

les avoir acheté et les mettre au

congélateur dés que possible.

Dégeler les aliments dans le compartiment

réfrigérateur.

A ne pas faire- Conserver les bananes dans le
compartiment réfrigérateur.

A ne pas faire- Conserver le melon au réfrigérateur.
Il peut étre réfrigéré pendant de courtes
durées dans la mesure ou il est emballé
pour éviter de parfumer d'autres
denrées.

A ne pas faire- Couvrir les clayettes de matériaux de
protection qui pourraient obstruer la
circulation dair.

A ne pas faire- Conserver des substances toxiques
ou dangereuses dans I'appareil. Ce
dernier a été concu pour la conservation
de denrées alimentaires uniquement.

A ne pas faire- Consommer des aliments qui ont été
réfrigéré pendant une durée excessive.

A faire-

A faire-

A faire-

A faire-

A faire-

A faire-



A ne pas faire- Conserver les aliments cuits et les
produits frais ensemble dans le méme
récipient. lls doivent étre emballés et
conserves separément.

A ne pas faire- Laisser les aliments ou jus des
aliments en train de dégeler goutter sur
les denrées de votre réfrigérateur.

A ne pas faire- Laisser la porte ouverte pendant une
durée prolongée car cela augmentera le
co(t de fonctionnement de I'appareil et
entrainera un dépét excessif de glace.

A ne pas faire- Utiliser des objets tranchants tels
gue couteaux ou fourchettes pour
enlevez la glace.

A ne pas faire- Introduire des aliments chauds dans
lappareil. Le laisser refroidir au
préalable.

A ne pas faire- Mettre des bouteilles remplies de
liquide ou cannettes fermées
hermétiquement contenant des liquides
gazeux au congélateur comme elles
pourraient éclater.

A ne pas faire- Dépasser le pouvoir de congélation
maximal lors de la congélation de
produits frais.

A ne pas faire- Consommer de la glace ou des
batonnets glacés des leur sortie du
congélateur. La basse température peut
provoquer des brdlures aux lévres.

A ne pas faire- Congeler des boissons gazeuses.

A ne pas faire- Conserver un produit congelé qui a
été dégelé ; il doit étre consommé sous
24 heures ou bien cuit puis recongelé.

A ne pas faire- Sortir des produits du congélateur
avec les mains mouillées.

Informations relatives aux bruits de

fonctionnement

Afin de maintenir la température sélectionnée, votre
appareil met le compresseur en marche de temps en
temps. Les bruits correspondants sont tout a fait
normaux. Dés que l'appareil atteint la température de
fonctionnement, les bruits sont automatiquement
atténués. Le vrombissement est émis par le moteur
(compresseur). Lorsque le moteur se met en marche,
le volume sonore peut augmenter brievement.

Notice d’utilisation

Un clic soudain peut se faire entendre parfois suite
au changement de position du minuteur. Les bruits
de bouillonnement, de gargouillement ou de
ronronnement sont émis par le réfrigérant lorsqu'il
circule dans les tuyaux. Un bruit sec se fait toujours
entendre lorsque la manette de réglage
ENCLENCHE / ARRETE le moteur.

Un bruit sec peut étre émis lorsque:

- le systeme de dégivrage automatique est activé.

- 'appareil se refroidit ou se réchauffe (expansion
des matériaux).

Si ces bruits sont excessivement forts, leurs causes

ne sont probablement pas graves et peuvent étre

supprimées tres facilement.

- L'appareil n’est pas a niveau. Utiliser les pieds
ajustables ou insérez une cale sous le pied.

- L’appareil n'est pas indépendant. Veuillez retirer
l'appareil des meubles de cuisine ou autres
appareils.

- Les tiroirs, balconnets ou clayettes sont desserrés
ou coincés. Veullillez vérifiez les composants
amovibles et réinstallez-les, le cas échéant.

- Les bouteilles et/ou récipients se touchent. Veuillez
séparer les bouteilles et/ou récipients les uns des
autres.

Diagnostic

Si I'appareil ne fonctionne pas quand il est branché,

veérifiez:

* Que la prise de l'appareil est branchée
correctement a la prise murale et que le courant
passe (pour vérifier I'alimentation a la prise murale,
branchez un autre appareil).

« Si le fusible a sauté/le disjoncteur s'est
déclenché/linterrupteur du réseau d’alimentation
est éteint.

* Que la commande de température soit réglée
correctement.

* Que la nouvelle prise soit montée correctement si
vous avec changé la prise moulée intégrée.

Si I'appareil ne fonctionne toujours pas apres avoir

effectué toutes les vérifications ci-dessus, contactez

le fournisseur qui vous a vendu le produit.

Veuillez vous assurez d’'avoir effectué toutes les

vérifications ci-dessus car vous serez facturés si

aucun défaut n'est détecté.

i

Le symbole Il sur le produit ou sur son emballage indique que ledit produit peut ne pas étre traité
comme ordure ménagere. Au contraire, il sera remis au point de collecte approprié pour les équipements
électriques et électroniques. En s'assurant que le présent produit est correctement mis au rebut, vous
aiderez ainsi a éviter de potentielles conséquences négatives pour I'environnement et la santé humaine
gu’'une mauvaise mise au rebut aurait par ailleurs entrainé. Pour plus d’informations relatives au
recyclage de ce produit, veuillez contacter les autorités de votre localité, les services chargés de la mise
au rebut de vos ordures ménageéres ou le magasin dans lequel vous avez acheté le produit.
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